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Cuvânt înainte

A fi pompier, a acționa în slujba comunității, să îndeplinești o astfel de misiune 
în slujba comunității, reprezintă o profesie nobilă. Și predecesorii noștri, pentru a-și 
apăra bunurile și averile agonisite cu multă trudă, s-au organizat în lupta împotriva 
incendhlor.

în prima jumătate a secolului al XlX-lea, respectiv în anul 1923, s-a simțit 
nevoia organizării serviciului de pompieri și în localitatea noastră, dar a cărui activitatea 
a fost întreruptă în anul 1914. Inițiatorii, organizării serviciului voluntar de pompieri în 
Nădlac au fost: intelectualii, meseriașii, comercianții și locuitorii obișnuiți a localității.

Serviciul de pompieri există și astăzi, organizat sub denumirea de Serviciu volun
tar pentru situații de urgență, acesta are atribuții în domeniul apărării împotriva 
incendiilor și a altor situații de urgență. Serviciul voluntar încadrează treizeci și unu de 
membrii, din care cinci sunt salariați, iar ceilalți sunt voluntari a cărui activitate în 
domeniul apărării împotriva incendiilor se împlinesc în acest an 130 de ani de existență.

Atribuțiile serviciului voluntar cuprind realizarea a trei activități principale: 
stingerea incendiilor, pregătirea membrilor, participarea la instruiri și concursuri 
profesionale, informarea populației și desfășurarea controalelor de prevenire a 
incendiilor în gospodăriile cetățenești și în instituții subordonate primăriei.

Această istorioară, se vrea să prezinte aspecte profesionale și succint 
activitatea serviciului de pompieri de la înființarea lui și până în zilele noastre. Am 
încercat să prezint devotamentul acelora, care ani dea rândul s-au dedicat acestei 
nobile misiuni pentru semenii lor. Munca și rezultatele activității lor sunt prezentate 
pentru a servi ca pildă pentru viitoarele generații. Am convingerea că era imposibil 
să prezint amănunțit munca tuturor pompierilor și toată activitatea serviciului de 
pompieri în această lucrare.

Munca și timpul sacrificat de foștii pompieri ne îndeamnă să continuăm opera 
lor. Ca rezultat al acestei munci, astăzi, cu aportul autorităților locale a localității, 
avem condiții mai bune decât au beneficiat predecesorii noștri cu ani în urmă.

Purtăm un respect deosebit și recunoștință, pentru faptul că serviciul de 
pompieri și-a păstrat respectul cetățenilor nădlăcani în decursul a o sută treizeci de 
ani de existență, și suntem convinși că așa va fi și în viitor. în continuare ne vom 
strădui să menținem vie încrederea oamenilor localității a autorităților care 
managerează situații de urgență la nivelul județului, muncind pentru creșterea 
profesionalismului în domeniul apărării împotriva incendiilor și în activitatea medicală 
de urgență în regim prespitalicesc de primului ajutor medical de urgență realizată de 
noua structură a serviciului voluntar SMURD, prevenind astfel dezastre, protejând 
viața, bunurile, și mediul înconjurător.

Stimați cetățeni! Respectați munca pompierilor și salvatorilor, 
sprijiniți eforturile lor, deoarece îndeplinesc misiuni spre binele și liniștea 
tuturor, fără nici un fel de deosebire.

Țelul lor este n acordarea ajutorului oamenilor la nevoie"

Roszkoș loan, șef serviciu SVSU
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Serviciului de pompieri voluntari din orașul Nădlac, un serviciu 
de tradiție pentru apărarea împotriva incendiilor

Prima mențiune documentară a localității noastre, apare sub denumirea de 
Noglok în anul 1192. în anul 1451 Nădlacul trece în proprietatea lui lancu de 
Hunedoara, iar în anul 1474 Matei Corvin dăruiește moșia Nădlac familiei Jaksici, 
feudali sârbi. în anul 1752 așezarea este ridicată la rangul de oraș. 1803 este anul 
când se stabilesc aici coloniștii slovaci venind din localitatea Totkomlos (Ungaria), dar 
și din localitățile Slovaciei centrale. La 1 Decembrie 1918, o delegație nădlăcană 
participă la Marea Adunare de la Alba - lulia, Nădlacul unindu-se cu România. 
Geografic, Nădlacul este situat în vestul României. Administrativ localitatea aparține 
județului Arad și se află la distanța de 47 de km la vest de municipiul Arad, orașul se 
întinde pe suprafața de 97,4 kmp. Populația Nădlacului numără 7185 de locuitori 
potrivit recensământului din anul 2011, cu următoarea componență etnică: români 
46%, slovaci 44,80%, maghiari 2,50%, rromi 5%, alte naționalități 1,70 % Căi 
importante de comunicație leagă orașul Nădlac de localitățile din zonă, fiind amplasat 
pe drumul european E 68 (DN7), alte căi de comunicație fiind: DJ 709 D- Nădlac- 
Șeitin-Semlac, DJ 709- Nădlac-Peregu Mare. Pentru a doua oară în istoria sa, în anul 
1968 Nădlacul redevine oraș.

O privire asupra orașului Nădlac

Activitatea de prevenire și stingere a incendiilor a pompierilor voluntari în localitatea 
Nădlac, este o profesie nobilă aflată mereu sub semnul urgenței și al riscului menită 
să asigure apărarea vieții cetățenilor, salvarea bunurilor, protejarea mediului 
împotriva efectelor negative ale incendiilor, cu tradiție de 130 de ani.

Datorită incendiilor cu caracter tot mai distructiv, a inundațiilor din anul 1843, 
cetățenii Nădlacului, în frunte cu personalități de seamă ale localității ca; doctor Hosz 
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Mihaly - medic, doctor Schaller lossep - medic, Konyves Samuel și Erben Layos, 
comercianți, hotărăsc în anul 1883 înființarea „Corpului pompierilor voluntari din 
Nădiad format din 38 de membrii, ca unitate organizată pentru lupta cu flăcările și 
alte calamități naturale. Aceștia aleg în funcția de comandant suprem pe cel mai 
energic și onorat cetățean, doctorul Hosz Mihaly, iar în funcția de comandant pe 
comerciantul Konyeves Samuel.

Din documentele existente rezultă că forma de organizare se perfecționează 
continuu, astfel la începutul secolului XX, întâlnim următoarea componență a corpului 
pompierilor voluntari: președintele corpului, vicepreședinte, jurist, medic, casier, 
secretar, comandant suprem, comandant, doi ajutori de comandant, comandant de 
pluton, ajutor ofițer, remizioner, stegar, șefi de grupe, echipe la utilaje, echipe de 
salvare, fanfara formației condusă de un dirijor și membrii de onoare.

Permanent corpului pompierilor i s-a acordat o importanță aparte și un loc de 
mare cinste în localitate, semnificativ este faptul că în rândurile membrilor acestuia 
se găseau cei mai de seamă locuitori, de exemplu; medici, juriști (notarul și 
procurorul), învățători, tipografi, comercianți, meșteșugari (croitori, pantofari, 
cojocari, tâmplari, mecanici etc.) și alții, cuprinzând practic tot spectrul social 
existent, indiferent de naționalitate.

Comandați! au fost aleși de fiecare dată dintre cei mai destoinici pompieri, 
care și-au făcut ucenicia zeci de ani în rândurile membrilor formației și s-au distins la 
concursuri, în activități obștești și la incendii. în ordine cronologică au fost 
comandanți „supremi": doctor Hosz Mihaly, doctor Ursziny Endre, directorul băncii 
Cosma Simea, doctorul în drept Banieș Ivan și doctorul în drept Caba Trifu.

Dea lungul timpului comandanții formației de pompieri au fost aleși în ordine: 
Konyeves Samuel - comerciant, Perneczky Antal-hornar și comerciant, cu 16 
membrii, vezi fotografia,

Formația de pompieri voluntari între anii 1885-1930

„Formația Pompierilor Voluntari P.C.I. Nădlac" între anii 1947-1955 comandant
Rohac Mihai-învățător, între 1955-1976 comandant Ivan Mihai-croitor, având 72 

5



de membrii, „Formația Voluntară Paza Contra Incendiilor în orașul Nădlac" între 
1977-1982 comandant Ceman Pavel-croitor, cu 75 de membrii, „Formația Civilă de 
Pompieri al orașului Nădlac" între anii 1993-1997 comandant Franyo Pavel- 
funcționar, cu 54 de membrii, „ Serviciul Public de Pompieri Civili Nădlac" între anii 
1997-2007 comandant Ciceac Vasile, actualul primar al orașului Nădlac, având în 
componență 33 de membrii. începând cu anul 2008 șeful Serviciului voluntar pentru 
situații de urgență este numit Roszkoș loan- de profesie subinginer.

De la înființarea serviciului de pompieri evidența membrilor s-a ținut pe „Foi de 
prenotație". începând din anul 1892 pentru fiecare membru se întocmea o asemenea 
foaie cu date personale și hotărârea de admitere în formație întărită cu semnăturile 
comandantului suprem, a comandantului și a casierului.

Din anul 1891 formația de pompieri din Nădlac devine persoană juridică, 
având importante fonduri bănești și alte bunuri, așa se explică existența în formație a 
funcțiilor de jurist, casier, remizieri etc. Aceste fonduri proveneau din sumele 
realizate din organizarea de baluri anuale și de la diferite aniversări, ocazia cu care 
cetățeni și personalități de seamă din localitate și din județ (prefectul, notari, doctori, 
juriști, etc.) donau sume importante pentru plăci gravate cu numele, titlul și funcția 
lor, gravate pe hampa drapelului formației. Prima remiză pentru pompieri a fost 
construită prin munca voluntară a membrilor formației.

Dotarea formației a evoluat continuu, astfel la începutul anilor 1900 aceasta 
avea: trei pompe manuale pe patru roți, două pompe manuale pe două roți, o pompă 
transportabilă pe două roți, o pompă de spate. în anul 1958 primește în dotare o 
motopompă, în 1959 APC „Klocner", în 1966 APC „ Praga", în 1971 APC „Zis", din 
anul 1967 are în dotare APC-SR 132 și trei pompe manuale.

Pompa manuală

Pompierii aveau ținută impecabilă. Uniforma era compusă din costum de 
culoare maro, coif metalic, sau din piele cu ornamente, din brâu, toporaș, goarnă și 
însemnele funcției. Din trei în trei ani membrii formației primeau costume noi, cele 
vechi rămâneau în proprietatea pompierilor. Formația civilă de pompieri din Nădlac se 
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înscrie printre cele câteva din județ care de la înființare și până în anul 2006 avea 
fanfara proprie, a cărei membrii făceau parte din fanfara meseriașilor comunei 
Nădlac înființată în anul 1859. Și în prezent există fanfară în orașul nostru, chiar dacă 
nu în structura serviciului voluntar, dar membrii acesteia se consideră alături de 
pompierii serviciului voluntar. Fanfara participa la manifestări organizate cu ocazia 
concursurilor profesionale ale pompierilor, urmate de regulă de petreceri, la baluri 
organizate de formația de pompieri, la diferite festivaluri ale fanfarelor atât în țară 
cât și în străinătate. Primul dirijor al fanfarei a fost Jozef Sandrik. Un important 
eveniment de menționat este acela că fanfara între cele două războaie mondiale, sub 
comanda dirijorului Petru Chabada, a interpretat cântece cu ocazia manifestărilor 
oficiale de întâmpinare a regelui României.

Pentru activitățile de pregătire a formației, pe lângă utilajele și accesoriile din 
dotare (pompe, scări, frânghii, toporașe, etc.), în anul 1895 se construiește un turn 
din lemn, înlocuit în anul 1923 cu altul din zidărie. Formația organiza periodic aplicații 
de stingere a incendiilor în fața organelor de conducere a localității și în prezența 
cetățenilor. Programul de instruire era săptămânal, și se desfășura de regulă în ziua 
de luni după amiază, programul care se păstrează și în zilele noastre, cu deosebirea 
că se desfășoară lunar în prima zi de luni a fiecărei luni a anului, iar aplicațiile de 
alarmare, evacuare și stingere a incendiilor se desfășoară după un grafic anual.

De menționat este faptul că în anul 1914 activitatea formației de pompieri 
încetează și se reia în anul 1923.
Menținerea acestei activități, devenită tradiție, în localitatea noastră se datorează 
oamenilor cu suflet deosebit, care îndrăgesc această meserie de pompier și sunt 
mândrii de acest lucru.
Ca mărturie a existenței activității de apărare împotriva incendiilor stau documente 
scrise, documente fotografice, care păstrează amintirea vie a celor care au apărat 
localitatea de incendii. Un loc de cinste îl ocupă Drapelul serviciului, un simbol al 
tradiției glorioase a pompierilor nădlăcani, simbol al muncii, curajului, vitejiei în lupta 
cu flăcările și care se află la loc de cinste în remiza serviciului de pompieri voluntari.

DRAPELUL FORMAȚIEI DE POMPIERI NADLAC dini885

Despre participarea la concursuri a formației de pompieri stau mărturie 
trofeele obținute la concursurile de la : Segedin în anul 1905 ocupă primul loc, tot în 
acel an ocupă primul loc la Csanadpalota, în anul 1909 la Mako-Ungaria locul I, 
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trofeul câștigat fiind din argint și se află expus la Muzeul Pompierilor din București. în 
anul 1913 obține locul II la concursul cu pompa manuală desfășurat la Csanadpalota, 
locul I la concursul din Aradul Nou din anul 1968, locul I pe regiune, iar în anii 1976 
și 1977 ocupă locul II în faza județeană.

Rezultatele fruntașe a obținut echipa de concurs al formației de pompieri în 
concursurile profesionale ale serviciilor voluntare din ultimii ani. în anii 1985, 1989, 
1995, 1996, 1998, 2002, 2004 și 2007 a obținut locul întâi în etapa județeană, iar la 
concursurile etapelor interjudețene rezultatele sunt de asemenea meritorii: locul II - 
Moneasa (1996), Locul III - Alba lulia (1997), locul II - Timișoara (1998), locul III - 
Arad (2001), locul II - Arad (2003), locul III - Deva (2004), locul II- Reșița (2007). 
Serviciul voluntar a participat și la concursuri organizate cu diferite prilejuri în 
localități învecinate din Ungaria. Astfel în localitatea Apatfalva a obținut locul III în 
anul 2000, locul I în anul 2001, locul II în anul 2002 și locul I în anul 2003, ocazia cu 
care pompierii noștri s-au familiarizat cu probele de concurs specifice pompierilor din 
țara vecină.

O parte din trofeele obținute de pompierii voluntari

De la înființarea formației de pompieri și până în prezent alarmarea
* se/ace de la turnul Bisericii Evanghelice Luterane Slovace, unde își 

desfășoară activitatea personalul ce anunță^ ora din sfert în sfert de oră și veghează 
permanent la liniștea cetățenilor localității. în trecut serviciul de observare din turnul 
bisericii era asigurat fără întrerupere de patru cetățeni remunerați. Doi dintre ei erau 
recompensați din contribuția directă a locuitorilor, iar doi din fondurile consiliului 
popular al orașului. Instruirea lor era asigurată de o comisie tehnică de prevenire și

3 inc^ndii,or de formația civilă de pompieri, punându-se accent pe 
^n?.n?rerea tUtUL°i obiect,ve,or cu r'sc de incendiu. Pentru o bună localizare și 
intrav^n, d °?ȘU' împărtit în cinci sectoare- Patru sectoare erau în
inLnd ? Iocalltaî" al cincilea sector reprezenta extravilanul orașului. în cazul 
incendiului, personalul de observare anunța prin telefon primăria, indicând locul unde 
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este incendiul, de la primăria orașului era alarmată formația de pompieri și locuitorii 
prin clopotele bisericii, după semnale anume stabilite pentru asemenea situații, astfel 
dacă incendiul era localizat în primul sector, aceasta se semnaliza printr-o singură 
lovitură pe fiecare din cele patru clopote, în serii, la intervale scurte de timp. Numărul 
loviturilor semnala numărul sectorului în care s-a produs incendiul, de la unu la cinci. 
După aceea lucrătorul bisericii ieșea pe balconul turnului și semnaliza direcția unde 
este focul cu ajutorul unui steag negru în timpul zilei, iar noaptea prin lumina unui 
felinar sau cu o lanternă orientate spre sectorul respectiv.

Turnul Bisericii Evanghelice Luterane Slovace

Una din activitățile importante desfășurată de pompieri voluntari era și este și 
în zilele noastre controlul de prevenire a incendiilor, iar maxima „omul care nu 
gândește sau nu prevede lucrurile îndepărtate are necazul aproape", 
ascunde un mare adevăr și pune în balanță rezultatele implicării pentru asigurarea 
protecției vieții și bunurilor oamenilor. Aceasta pune, în vedere oamenilor, 
conducătorilor instituțiilor și al societăților economice faptul că necazul apare atunci 
când sunt ignorate regulile și măsurile pentru prevenirea și stingerea incendiilor, 
când se minimalizează apariția sau existența deficiențelor la aceste norme, care 
determină apariția cauzelor la incendii sau a altor situații de urgență.

Din documente scrise aflăm și faptul că formațiunea de pompieri voluntari a 
participat la stingerea incendiilor provocate în localitatea Nădlac, dar a luat parte și la 
stingerea incendiilor în localitățile învecinate Șeitin, Semlac, precum și în localitățile 
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din țara vecină Ungaria. Astfel în luna iulie al anului 1951 a participat la incendiul de 
la Fabrica de Cânepă din Nagylak Ungaria.

Formația de pompieri voluntari a participat la activități de supraveghere a 
digului de protecție a localității împotriva reversărilor apelor Răului Mureș în anii 
1932, 1970 și 1975 când localitatea era amenințată de inundații.

începând din anul 2006 serviciul voluntar este organizat sub autoritatea 
Consiliului local Nădlac, care se preocupă de structura organizatorică și finanțarea 
serviciului voluntar, în condițiile legi. Sursele de finanțare se asigură din bugetul local 
pentru realizarea capacității de intervenție la situații de urgență în sectorul de 
competență. In ultimii ani pentru susținerea finanțării serviciului de pompieri, consiliul 
local a instituit taxe speciale persoanelor fizice și juridice. Astfel taxa este stabilită pe 
gospodărie, iar pentru persoanele juridice taxa se stabilește funcție de riscul de 
incendiu calculat firmei respective. Serviciul voluntar încadrează în prezent personal 
angajat - un șef serviciu, patru șoferi-conducători autospecială și douăzeci și șase 
voluntari, acesta este structurat astfel: un compartiment de prevenire a situațiilor de 
urgență, o formație de intervenție care are în componență două grupe de intervenție 
la incendii, o echipă de salvare și prim ajutor, o echipă de înșțiințare-alarmare și o 
echipă suport logistic. Structura serviciului voluntar completează echipajul medical de 
urgență care încadrează nouă șoferi autosanitară cu calificarea de paramedici.

ană si^mă apt? «ifs K autospeciala pentru stingerea incendiilor cu 
APCT 8135 cu un bazin de apa având capacitatea de 2800 litrii 

(autospeciala propusă pentru casare în anul 2012), autospeciala de stins incendii 
rt n9rrUH °^UtZ D1r°' capacit?tea bazinului de apă fiind de 2400 litrii, achiziționată 
din fondurile consiliului local în anul 2012, o autospecială de stins incendii cu apă si 
spuma marca ROMAN, tipul APCAT 12215, cu bazin pentru apă de 9000 de litrii si 
?az'" be^r.u,SpUmă de 800 litrii' primită în donaîie de la Rrma Falck Fire Services Srl 

anul 2012, o motopompă SP 12 marca Skoda, primită în donație din partea 
orașului Jelșava-Slovacia și o cisternă 8000 litrii remarcabilă pe patru’roți necesară 
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pentru asigurarea rezervei de apă în situația avariilor la sistemului de alimentare cu 
apă al localității. Serviciul voluntar utilizează și autospeciala de protecție civilă, marca 
Mercedes echipată cu generator pentru energie electrică 220 V și 380 V, două 
motopompe, o pompă electrică, un aparat de sudură electric, un polizor unghiular 
electric, un motopolizor unghiular, un motoferăstrău, și echipamente pentru perso
nalul de salvare, această autospecială se află în dotarea structurii - protecția civilă.

Autospeciala de stins incendii cu apă și spumă APCT 8135 ROMAN (1980)

Autospeciala de stins incendii MAGIRUS DEUTZ D170

în cadrul structurii serviciului voluntar a funcționat și Cercul „Prietenii 
Pompierilor", așa cum ne place să spunem pepiniera serviciului, schimbul de mâine 
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pentru profesia de pompier. Acest lucru a fost posibil cu sprijinul unității școlare din 
localitate. Prietenii pompierilor au participat și la concursuri „ Cu viața mea apăr 
viață' unde au obținut locuri fruntașe la fazele județene. Din inițiativa serviciului 
voluntar în anul 2012, în cadrul unității școlare a fost reînființat cercul "Prietenii 
pompierilor", care este sprijinit profesional de serviciul de pompieri.

Serviciul voluntar are legături de colaborare cu Serviciul de pompieri din 
localitatea Jelăava - Slovacia, prilej cu care pompierii acestor două servicii voluntare 
au făcut schimb de vizite la diferitele activități în domeniul apărării împotriva 
incendiilor desfășurate în localitățile lor, cum au fost: aniversări ale zilelor 
pompierilor, concursuri profesionale, adunări generale anuale a serviciilor voluntare.

Delegația serviciului voluntar Nădlac în localitatea Jelsava-Slovacia

Serviciul voluntar din Nădlac colaborează și cu serviciul voluntar de pompieri 
din localitatea Totkomlos-Ungaria, având schimburi de experiență în domeniul 
profesional, în prezentarea modul de acțiune în diferite situații de urgență care 
necesită evacuarea persoanelor.

începând cu data de 25.01.2010 în cadrul serviciului voluntar de pompieri 
funcționează un echipaj mobil de urgență pentru acordarea primului ajutor calificat- 
SMURD. înființarea acestui echipaj de prim ajutor se datorează sprijinului ministrului 
Secretar de Stat, dr. Raed Arafat, acesta a facilitat repartizarea ambulanței de tip B2 
marca Volkswagen. Inițiatorul înființării acestui serviciu în orașul nostru este domnul 
primar Vasile Ciceac dânsul fiind susținut și de Consiliul Județean Arad, de 
Inspectoratul pentru Situații de Urgență "Vasile Goldiș" al Județului Arad, de Unitatea 
de primire urgență din cadrul Spitalului Clinic Județean Arad și al Serviciul Județean 
de Ambulanță Arad.

Echipajul de primul ajutor este format din 9 lucrători calificați ca paramedici. 
Raionul de intervenție al echipajului SMURD Nădlac cuprinde localitățile Nădlac, 
Pecica, Șeitin, Semlac și Peregu Mare. Apelarea serviciului de prim ajutor se face prin 
telefonul unic de urgență 112, iar coordonarea intervenției se face de la dispeceratul 
din Arad.
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Echipajul de prim ajutor calificat împreună cu domnii: Vasile Ciceac-primar și 
Șproch Sorin-viceprimar

Acestea sunt principalele aspecte ale organizării, funcționării și activitățile 
serviciului voluntar de pompieri de la începutul existenței și până în prezent,* ele sunt 
rodul muncii, a seriozității, pregătirii pompierilor voluntari, puse toate în slujba 
semenilor, a celor cu, care conviețuim. Pentru îndeplinirea misiunii de pompier este 
nevoie de profesionalism, dăruire, de eroism pentru a salva cei mai de preț, viața 
oamenilor, precum și pentru salvarea bunurilor agonisite într-o viață de om.

Desigur și activitatea de pompier are un început și un sfârșit. Drumul vieții 
oamenilor aduce și momente triste. Am prezentat în această publicație activitatea 
pompierilor nădlăcani și chiar dacă decesul este un moment foarte trist al vieții, 
pentru a arăta că respectul față de omul pompier a fost și rămâne și după decesul 
său este important de cunoscut respectul pompierilor față de cel care le-a fost coleg. 
Asemenea momente au trăit și pompierii nădlăcani în decursul existenței formației de 
pompieri când colegii lor au trecut în neființă. De comun acord cu familia decedatului 
la ritualul înmormântării au participat și pompierii. Astfel comandantuj formației de 
pompieri a organizat pompieri pentru a participa la slujba religioasa. Cu acordul 
familiei decedatul putea să fie înhumat în uniforma de pompier. In seara zilei, ce 
preceda înhumarea, cu o oră înaintea oficierii slujbei religioase, slujbă care de obicei 
se desfășura la casa decedatului (astăzi slujbele de înmormântare se oficiază la casa 
mortuară), precum și în ziua înmormântării câte doi pompieri imbrăcați in uniforma 
de gală, făceau gardă la sicriul decedatului de o parte și de alta, in poziția de drepți, 
în schimburi a câte de 20-30 minute. Tot cu acordul familiei decedatului sicriul a fost 
curtat de șase pompieri. în convoiul mortuar, după preot unul dintre pompieri purta 
steagul formației de pompieri cu eșarfă neagră, un alt pompier purta pernița cu 
decorații și insigne primite de formație cu ocazia concursurilor profesionale, urmați 
fiind de alți pompieri care duceau coroanele. Convoiul mortuar era urmat de fanfara 
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pompierilor care interpreta piese bisericești în drum spre cimitir. La cimitir după 
cuvântul ținut de preot, conducătorul formației de pompieri ținea un scurt discurs de 
despărțire față de decedat. După înmormântare formația de pompieri se încolona cu 
steagul formației în față și în ritmul marșului interpretat de fanfară, se deplasa de la 
amibr la locația unde se servea pomana. Așa se desfășura ultimul omagiu adus 
decedatului pompier de către colegii lui, tradiția pe care dorim să o păstrăm în 
continuare.

Existența peste ani în localitatea noastră a serviciului voluntar de apărare 
!mp?Sya ,ncendiilor 56 datorează și autorităților locale care au condus destinele 
localității noastre, care au înțeles importanța activității de apărare împotriva 
incendiilor, și au asigurat resursele financiare pentru finanțarea acestei activități.
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Rugăciunea pompierului

Când de nobila datorie sunt chemat
Oriunde o flacără s-a întremat
Dă-mi Doamne acea putere
Să salvez oameni de la pierire și durere .

Ajută-mă un mic copil să-mbrățișez 
De oroarea flăcărilor să-l salvez 
Și pe bătrâni ca pe ai mei părinți 
Să-i scap de ale flăcărilor dinți.

Nu aștept vorbe bune sau vreun dar
Ci-i mulțumesc lui Dumnezeu pentru acest har 
Că sunt privit ca și un înger păzitor 
Un sentiment deosebit ce-mi dă fiori.

Și totuși, sunt un simplu muritor
Riscându-mi viața pentru o mână de ajutor 
Asta îmi umple inima de mulțumire
Că am fost brav și-am împlinit a mea menire.
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O dorință îndeplinită

Asigurarea dotării cu mijloace de apărare împotriva incendiilor și organizarea 
activității de apărare împotriva incendiilor are ca scop realizarea condițiilor care să 
permită structurii cu atribuții în domeniul apărării împotriva incendiilor, pe baza 
instruirii și cu mijloace tehnice pe care le are la dispoziție, să acționeze eficient 
pentru stingerea incendiilor, sau să intervină la alte situații de urgență, de exemplu: 
la evacuarea și salvarea persoanelor aflate în construcții, evacuarea bunurilor 
materiale, precum și la înlăturarea efectelor distructive provocate de incendii, la 
inundații în urma ploilor abundente, sau la accidente rutiere.

Prin grija autorităților locale în bugetul local pe anul acesta s-au alocat fonduri 
bănești pentru achiziționarea unei autospeciale de stins incendii mai performante 
decât aceea aflată în dotarea serviciului de pompieri. Astfel a fost posibilă realizarea 
unei investiții importante în domeniul situațiilor de urgență, respectiv achiziționarea 
unei autospeciale de stins incendii, marca Magirus-Deutz, în scopul asigurării unei 
capacități de intervenție mai ridicate a serviciului voluntar de pompieri a localității. 
Aceasta este o autospecială tehnic mai superioară decât ceea existentă.

în vederea asigurării capacității de apărare împotriva incendiilor ia nivelul 
localității se impune de asemenea', menținerea în perfectă stare de funcționare a 
mijloacelor de apărare împotriva incendiilor aflate în dotare, completarea dotării cu 
mijloace de intervenție așa cum este prevăzut în planurile de apărare pentru 
stingerea incendiilor, care trebuie să fie asigurată la fiecare unitate economică sau 
instituție, și foarte important este existența rețelei de hidranți stradali, prin care se 
asigură alimentarea cu apă a autospecialei de stins incendii pe durata intervenției, 
adică de la sosirea la locul incendiului și până la lichidarea acestuia.

Stimați cetățeni, pentru a prevenii apariția incendiilor în gospodăriile 
dumneavoastră sau în unitățile economice pe care le administrați, vă recomandăm să 
respectați regulile și măsurile de prevenire a incendiilor și să rețineți „din scânteie 
mică se poate produce un incendiu mare ".

Februarie 2012, articol scris de Roszkoș loan - șef serviciu SVSU Nădlac
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Sărbătoarea „Ziua Pompierilor din România" la 
13 septembrie 2011, evidențierea și promovarea voluntariatului 

de Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență Nădlac

Cu prilejul "Zilei pompierilor din România" sâmbătă 10 septembrie, în cadrul 
acțiunilor de promovare a voluntariatului serviciul voluntar a organizat" Ziua porților 
deschisă', ocazie cu care cei interesați au asistat la rememorarea tradiției 
voluntariatului în activitatea nobilă de pompieri, cu tradiție în localitatea noastră. A 
fost prezentat sediul serviciului voluntar, care a fost construit prin munca voluntară a 
predecesorilor pompierilor de azi. S-au putut observa tablourile formațiunilor de 
pompieri voluntari începând cu anul din anii 1883-1885 și până în anul 2007. 
Drapelul serviciului, un simbol al tradiției glorioase, simbol al muncii, curajului, 
vitejiei, pompierilor nădlăcani în lupta cu flăcările care se află la loc de cinste în 
remiza serviciului de pompieri voluntari.

Cu acest prilej a fost inaugurat punctul de informare și centrul de informare în 
domeniul apărării împotriva incendiilor, unde de acum înainte cetățenii se pot 
documenta despre diferite aspecte privitoare la: structura serviciului voluntar, 
atribuțiile principale, actele normative care reglementează apărarea împotriva 
incendiilor, informații privind normele și regulile în domeniul apărării împotriva 
incendiilor, activități desfășurate de serviciul voluntar, activități de prin ajutor calificat 
al echipajului SMURD Nădlac și alte informații în domeniul situațiilor de urgență. S-au 
putut inspecta mijloacele de intervenție în caz de incendiu, accesoriile, ambulanța 
SMURD de tip B2 din dotarea serviciului voluntar.

Un interes deosebit au prezentat utilajele vechi de epocă pentru stingerea 
incendiilor, utilizate de pompieri voluntari nădlăcani în lupta cu flăcările, care și ele, 
stau mărturie peste ani existenței acestei nobile misiuni a predecesorilor pompierilor 
noștri. „După 200 de ani pompa manuală de stins incendii a fost readusă ia viață'. 
Demonstrația pompierilor din zilele noastre cu motopompa manuală pentru stingerea 
incendiilor cu tracțiune animală, i-a surprins pe admiratori prin faptul că și după 200 
de ani aceasta funcționează impecabil. Astfel s-a putut vedea și retrăi modul în care 
la vremea respectivă se intervenea cu utilajele tractate de cai, acționate manual, 
dotarea acestora cu accesorii specifice ( furtunuri de aspirație și de refulare, țeavă de 
refulare, distribuitor, sorb de absorbție), modul de alimentate cu apă din fântâni sau 
canale cu apă. Calitatea mecanismelor pompei, soluțiile constructive, materialele 
utilizate de constructor rezistente la uzură, la coroziune sunt de remarcat și de 
apreciat la aceste pompe manuale.

în finalul acțiunii a fost prezentată, în format video, succint istoria 
voluntariatului în formațiunile de luptă împotriva incendiilor, care cu devotament au 
slujit și slujesc încă comunitatea locală. Astfel munca lor, a predecesorilor a fost 
prezentă pentru a servi ca pildă pentru viitoarele generații. Munca depusă și timpul 
sacrificat de foștii pompieri ne îndeamnă să continuăm opera lor. Avem o misiune 
importantă de realizat în viitor, cu caracter permanent, respectiv atragerea tinerilor, a 
copiilor de a îndrăgii profesia de pompier profesionist sau voluntar.
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La această acțiune au participat primarul localității Vasile Ciceac, secretatul 
orașului Alexandru Gros și membrii serviciului voluntar.

Septembrie 2011, articol scris de Roszkoș loan- șef serviciu

SMURD Nădlac la 3 ani de servicii medicale de urgență 
în slujba cetățenilor

înființarea serviciului SMURD în România a fost inițiativa unei singure 
persoane, ale dl dr Raed Arafat, la această inițiativă s-au alăturat, in anul 1990 mai 
mulți voluntari: studenți, medici și asistenți medicali. Ulterior, in anul 1991 SMURD-ul 
a început să funcționeze experimental în cadrul Grupului de Pompieri Militari din 
județul Mureș, iar la șase luni de la începerea operării experimentale a SMURD-ului, 
in urma unei evaluări a activității din partea unei comisii ale Comandamentului 
Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, s-a decis integrarea acestui 
serviciu ca o componentă în structura pompierilor.

Această structură SMURD face parte din sistemul de asistență medicală de 
urgență prespitalicească, și este un serviciu public integrat, care funcționează în 
cadrul Inspectoratelor pentru Situații de Urgentă Județene.

Echipajul mobil de urgență Nădlac a fost înființat din inițiativa dlui primar 
Vasile Ciceac, cu sprijinul Unității de primiri urgență Arad și a dlui dr. Raed Arafat și a 
fost operaționalizat la 25 ianuarie 2010 și face parte din sistemul de asistență 
medicală de urgență prespitalicească al județului Arad, acesta este coordonat de 
structura SMURD al I.S.U. Arad, și funcționează în structura SVSU Nădlac.

Serviciul voluntar fiind singurul serviciu voluntar din Județul Arad care are în 
componență două structuri: pompierii și primul ajutor medical de urgență. La trei ani de la 
înființarea echipajul smurd Nădlac, acesta are la activ 2157 de intervenții, adică a acordat 
asistență medicală de urgență la 2157 de pacienți din cele cinci localități arondate 
raionului de intervenție ( Nădlac 1437- 66%, Șeitin 340-16%, Semlac 201- 9%, Peregu 
Mare 53-3%, Pecica 126-6%). Ambulanța a parcurs 197000 de km. Trebuie să cunoaștem 
faptul că munca paramedicilor presupune o mare răspundere pentru că de actul medical 
depinde sănătatea și viața pacienților, răspunderea ca pacienții să fie transportați în timpul 
cel mai scurt și în siguranță la cea mai apropiată unitate medicală, UPU Arad. Personalul 
paramedical colaborează și este sprijinit de medicii Cabinetelor Medicale Individuale din 
orașul Nădlac. Condițiile de muncă a paramedicilor nu sunt ușoare, la orice oră din zi și 
noapte trebuie să fie pregătiți, să asigure necesarul de materiale sanitare. Lucrează în 
condiții de risc la îmbolnăvire în contact cu pacienții. Au fost cazuri în care au fost agresați 
fizic și verbal, acestea nu sunt condiții ușoare de muncă, situații în care trebuie să acorde 
asistență medicală de urgență de calitate. Chiar dacă beneficiază de sporul pentru condiții 
deosebite de muncă, acest spor care nu protejează personalul de riscul îmbolnăvirii.

Pentru activitatea depusă merită mulțumiri și doresc salvatorilor să aibă cât 
mai puține intervenții, să aibă satisfacții din munca lor, și multă sănătate.

Ianuarie 2013. cuvânt de mulțumire adresat de șeful serviciului Roszkoș loan
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O intervenție inedită a personalului serviciului de 
pompieri Nădlac

Afirmația „a fi pompier sau personal care acordă primul ajutor medical 
calificat, a acționa în slujba omului, înseamnă și este o profesie sau misiune nobilă' 
pe care o îndeplinesc permanent prin activitatea pe care o desfășoară aceste 
persoane. S-a întâmplat ca în data de 27.11.2012, ora 22.47, când personalul 
dispeceratului de coordonare a intervențiilor de natura situațiilor de urgență, a 
alarmat echipajul de prim ajutor mobil de urgență SMURD Nădlac pentru a interveni! 
la salvarea unei persoane căzute în Râul Mureș, pe teritoriul administrativ al localității 
noastre (în zona compului de traversare a Râului Mureș spre localitatea Igriș). Pentru 
că locul unde se afla victima era inaccesibil personalului paramedical, acesta solicită 
ajutor. Dispeceratul I.S.U. Arad alarmează serviciul voluntar de pompieri al localității 
noastre, la ora 22.47, pentru a veni în sprijinul echipajului SMURD. Și astfel începe 
derularea etapelor intervenției pentru salvarea vieții unui om. Cronologia intervenției, 
cuprinde etape care sunt respectate la fiecare intervenție a serviciului voluntar: 
aflarea evenimentului, alarmarea personalului, deplasarea la intervenție, intervenția 
propriu-zisă și încetarea intervenției. Fiecare dintre aceste etape are importanța ei. 
Astfel evenimentul anunțat era "om căzut în Râul Mureș,'- prioritatea stabilită era 
salvarea persoanei. A urmat alarmarea personalului serviciului voluntar, deplasarea 
grupei de pompieri la locul intervenției, etapa în care se desfășoară anticiparea 
desfășurării intervenției și asta prin observare, informare, în timpul de acțiune cât 
mai mic. Constrângeri au fost cauzate prin deplasarea pe timp de noapte, când 
aceasta este greoaie ca urmare a reducerii gradului de orientare, drumul de acces 
era greoi.

Elementele esențiale ale intervenției: locul evenimentului, păstrarea legăturii și 
aflarea de informații despre eveniment precum și posibila necesitate solicitării în 
sprijin a altor forțe. Pe timpul deplasării s-a ținut permanent legătura cu dispeceratul 
județean și cu echipajul de prim ajutor. De ce intervenția a fost inedită? A fost prima 
intervenție comună doar a celor două structuri al serviciului voluntar Nădlac 
(pompieri și echipajul mobil de urgență SMURD) și unica până acum prin specificul ei. 
Misiunea nu era simplă prin natura evenimentului, nici prin locul evenimentului și nici 
prin condițiile de salvare inclusiv prin faptul că intervenția se desfășura pe timp de 
noapte, astfel că trebuiau luate, și sau luat, toate măsurile pentru a stăpânii 
evenimentul. S-a procedat la asigurarea securității a salvatorilor care au intervenit la 
o adâncime de 5-6 metri de la nivelul malului și locul unde se afla victima. S-au luat 
măsuri pentru asigurarea salvării în securitate a pacientului. Atât pompierii cât și 
paramedicii au folosit echipamentele din dotare și prin conlucrare au reușit cu succes 
să salveze pe numitul Marcu Leghin, din Timișoara, de la înec, să-l salveze viața.

Condițiile în care s-a intervenit erau grele, periculoase, dar prin profesionalism 
de care au dat dovadă pompierii: Cervenak Milanko, Harazin Marius, Nica Valentin, 
Falticska Sergiu, lancsok Mihai, coordonați de șeful serviciului Roszkoș loan, și 
paramedicii Barani Cristian și Slauko Milan din echipajul SMURD. Pacientul a fost 
transportat de ambulanța SMURD Nădlac la Unitatea de Primire Urgență Arad.
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Misiunea a fost îndeplinită cu succes. Pe fețele pompierilor și paramedicilor s-a putut 
citi mulțumirea, bucuria reușitei, satisfacția și mândria, dar și oboseala ca urmare a 
dificultății intervenției.

Articol scris de loan Roszkoș-șef. serviciu

Un gest de omenie din partea firmei Falck Fire Services Srl 
acordat serviciului de pompieri din Nădlac

Foarte rar se întâmplă să întâlnești astfel de oameni față de care nu ai decât 
admirație și cuvinte de laudă. Mulți oameni excelează intr-o anumită direcție și te 
uimesc fie prin cunoștințele lor in profesionale, artă sau alte domenii, iată alții se 
evidențiază prin bunătate. De un astfel de exemplu, rar, au dat dovadă directorul 
general al firmei Fale Fire Services SRL domnul JAN JENO și „consăteana" noastră 
domnișoara Monika Krajcsik angajata acestei societăți. Monica nu a uitat de 
localitatea sa natală, ea este persoana care a intervenit și a intermediat pe lângă 
conducerea firmei, sprijinul pentru serviciul voluntar de pompieri al localității noastre 
și implicit pentru locuitorii orașului, sprijinul constă în donația unei autospeciale de 
stins incendii cu apă și spumă, și a 22 de echipamente pentru pompieri-costume de 
intervenție șl căști de protecție. Prin gestul firmei Falck Fire Services Srl se certifică 
faptul că obiectul activității acesteia î-l constituie dezvoltarea protecției contra 
incendiilor venind în sprijinul comunităților locale. Un principiu al acestei firme 
îndeplinit și împlinit " Suntem mereu acolo pentru ca oamenii să trăiască 
liniștiți" a devenit o realitate și pentru locuitorii orașului Nădlac"

Autospeciala de stins incendii cu apă și spumă ROMAN APCAT 12215
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Societatea Falck a apărut în anul 1906 și are peste 16000 de angajați în 22 de 
țări. Este cea mai mare companie de servicii medicale de urgență din Uniunea 
Europeană și de asemenea este cea mai mare firmă privată de pompieri din lume în 
domeniul apărării împotriva incendiilor. Falck Fire Services Srl cu sediul în București 
din anul 2008, are în România 260 de pompieri și salvatori. Firma oferă 
externalizarea unităților de pompieri din firmele industriale, de exemplu: rafinării, 
fabrici chimice și petrochimice, stații electrice, uzine siderurgice. Experții firmei 
instruiesc pompierii firmelor din țara noastră prin Falck Zachranna și Falck Zachranna 
Academy.

Prin această donație se va asigura creșterea capacității tehnice de intervenție 
și a operativității serviciului voluntar în cazul situațiilor de urgență în sectorul de 
competență. Mulțumirile noastre pentru acest gest de omenie se adresează domnului 
Jan Jeno director general firmei și domnișoarei Monika Krajcsik, aceasta dovedind că 
nu a uitat de locul său natal.

Articol din aprilie 2012 scris de Roszkoș loan, șef serviciu SVSU

Copiii - prietenii pompierilor

în perioada 2-6 aprilie 2012 în unitatea de învățământ din orașul Nădlac s-au 
desfășurat activități educative extracurriculare și extrașcolare, în cadrul programului 
numit „ Școala altfel'. Despre acest program a fost informată și Primăria orașului 
Nădlac, implicit și unele servicii subordonate, printre care și serviciul voluntar pentru 
situații de urgență. Scopul acestui program a fost implicarea copiilor preșcolari, a 
elevilor și a cadrelor didactice în activități care să răspundă intereselor și 
preocupărilor diverse ale copiilor, să pună în valoare capacitățile și talentele acestora.

In acest context mulți copii și-au exprimat interesul pentru cunoașterea 
activităților pompierilor localității noastre. Astfel în cadrul acestui program elevii au 
vizitat serviciul de pompieri al localității, unde le-a fost prezentat serviciul voluntar, 
dotarea acestuia și modul de acțiune în cazul unui incendiu. Copii s-au informat 
despre activitatea serviciului voluntar, care este axată pe informarea populației 
privind respectarea normelor în domeniul apărării împotriva incendiilor cu ocazia 
activităților de prevenire desfășurate la gospodăriile populației, despre pregătirea 
profesională a pompierilor și despre ce înseamnă profesia de pompier, pe controlul 
respectării normelor și regulilor de apărare împotriva incendiilor și intervenția la 
incendii. Pompierii îndeplinesc o misiune nobilă, pusă în slujba comunității, pentru 
apărarea vieții oamenilor, salvarea bunurilor și protecția mediului înconjurător.

în cadrul acestor activități serviciul voluntar a desfășurat și exerciții de 
alarmare, evacuare și de intervenție la localurile grădinițelor situate în str. Stejarului 
nr. 5 și str. Horia nr. 27. în cadrul acestor exerciții s-a urmărit formarea unui 
comportament adecvat la cadrele didactice și la copii/ elevi pentru modul de acțiune 
și de comportare în cazul unui incendiu.

între unitatea de învățământ și serviciul voluntar s-au încheiat Proiecte de 
colaborare pe tema „foculprieten sau dușman", care se vor desfășura potrivit 
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unui program. Din acest proiect au fost și atinse unele teme în care copiilor h s-au 
prezentat aspecte benefice ale focului respectiv când acesta este prietenul omuiui, 
dar mal ales acele aspecte când focul este dușman al omului. Cei prezenți au luat a 
cunoștință despre cauzele care pot genera incendiile, despre sursele de producere a 
acestor situații de urgență, despre reguli și măsuri de prevenire a incendiilor, despre 
faptul că focul nu este pentru joacă! în domeniul protecției civile au fost 
prezentate reguli și măsuri de siguranță referitoare la „cum să ne protejăm și sa 
acționăm în cazul descoperirii muniției neexplodate".

Dintre toate aspectele activității de apărare împotriva incendiilor, atenția și 
interesul cel mai mare a copiilor a fost îndreptat către tehnica de intervenție la 
incendii, accesoriile din dotarea grupei de intervenție, echipamentul pompierilor, 

'inodul de acțiune în cazul intervenției la incendiu și mijloacele de stingere utilizate.
Cu prilejul acestor acțiuni s-a convenit cu, conducerea unității de învățământ 

despre înființarea unui cerc tehnico-aplicativ de elevi „Prietenii Pompierilor, care 
va avea ca scop dezvoltarea capacității de înțelegere și de apreciere a pericolelor 
generate de situațiile de urgență pentru viață și mediu, formarea și dezvoltarea la 
elevi a unor trăsături cum sunt: inițiativa, spiritul de echipă, curajul, dârzenia, 
perseverența, cinstea, corectitudinea și disciplina.

Avem speranță că unii dintre copii prezenți la aceste activități vor îndrăgi 
această profesie de pompier, iar ceilalți vor respecta munca pompierilor, vor sprijinii 
eforturile lor, deoarece la nevoie pompierii acordă ajutorul oamenilor, fără nici un fel 
de deosebire.

Roszkoș loan, șef serviciu SVSU
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Anexa nr. 1

Imagini din istoria pompierilor nădlăcani

Pompa manuală utilizată de pompieri la incendii

Defilarea formațiilor în zi de sărbătoare
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Primii pompieri voluntari ai localității

Membrii formației de pompieri din anul 1892
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Fanfara pompierilor și o parte din membrii formației

Tabloul formației de pompieri voluntari din anul 1957
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Tabloul formației voluntare paza contra incendiilor din 1970

Tabloul formației de pompieri a orașului Nădlac din anul 1985
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Pompa manuală tactată de cai

Pompa manuală gata de intervenție
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Pompa manuală

Butoiul destinat rezervei de apă pentru incendii
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Căruța pentru transportul pompierilor la incendiu

Scara extensibilă și scara baston folosită de pompieri în intervenții la înălțimi
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Mecanismul de acționare a pompei manuale

Pompa manuală dotată cu accesorii
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Pompa manuală păstrată și astăzi de pompieri nădlacani

Pompa manuală pe două roți tractată de om
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Motopompa SP12 SKODA

Remiza de azi a pompierilor nădlăcani
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O parte din trofeele obținute de pompieri voluntari

Pernița Formației de pompieri cu decorații și insigne
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Delegația serviciului de pompieri voluntar Nădlac în vizită la pompierii 
din Jelsava-Slovacia în anul 2008



Foști și actuali membrii ai serviciului de pompieri Nădlac

Corpul Pompierilor din Comuna Nădlac din 1885 -1930:
Perneczky Antal - comandant, Ghenghiu Mihai, Balint Gheorghe, Poneczky 

Gligor, Waisz Markusz, Faur loan, Pătroi Traian, Hornoi Ștefan, Flocos losif, Ivan 
Mihai, Gaal Gheza, Petcu Petru, Hlasznik Pavel, Csohan loan, Feieș Alexandru, Boroș 
loan, Ostoi Mihai.

Formația de Pompieri Voluntari Nădiac din 1957:
Ivan Mihai - commandant, Corbici loan, Erdeli loan, Boiașu Constantin, 

Leskovici Petru, Pătroi Traian, Pernecky Antoniu, Rohac Mihai, Tarbai Mihai, Stiasni 
Pavel, Noghiu Gligor, Pișta Nicolae, Ondrejcsic loan, Drienyovszky Ștefan, Gaal Geza, 
Mihuț Ștefan, Prefăcutu Cezar, Karacsonyi Petru, Surovciak Mihai, Ghenghiu Mihai, 
Mlinarik Gheorghe, Roharik loan, Lehoczky Andrei, Kacser Pavel, Mraz Pavel, Haiduk 
Pavel 1, Vesiti loan, Karkus Pavel, Boroș loan, Tarbai Mihai, Onea Mihai, Hajduk Pavel 
2, Kresan Andrei, Keleș loan, Kralik Gheoghe, Vida Andrei, Mazuch luliu, Ștefanko 
Mihai, Ivan Ștefan, Debnar loan, Falticska losif, Slavik Pavel, Liptak Pavel, Krajnics 
Mihai, Hajko Andrei, Doval Ștefan, Korcsog Gheorghe, Slauko Petru, Vida loan, Halași 
Adalbert, Tarbai loan, Novak Gheorghe, Svetlik Gheorghe, Petrina Pavel, Szido Ștefan, 
Chabada Petru, Karacsony Andrei, Unatinsky Ștefan, Vravko loan, Flocos losif, Ciul 
Gheorghe, Svetlik loan, Tarbai Andrei, Kocsis Gheorghe, Bobcsok Friederik, Ukban 
Andrei, Cismaș Pavel, lacianzki Pavel, Svetlik Gheorghe, Urban Ștefan.

Formația Voluntară de Pază Contra Incendiilor Nădlac din 1970:
Ivan Mihai - commandant, Ceman Pavel, Hajduc Pavel, Pișta Nicolae, Pătroi 

loan, Rohaci Mihai, Kolecsko Ștefan, Ponta Emanuel, Tarbai Mihai, Roharik loan, 
Vrauko loan, Mraz Pavel, Kralik Gheorghe, Korcsog Gheorghe, Mihuț Ștefan, Korbici 
loan, Gaal Gheza, Ondrejcsik loan, Flocos losif, Hajduk Pavel, Kocsis Gheorghe, 
Ondrejov Pavel, Hajko Andrei, Szurovciak Mihai, Tarbai Mihai 2, Slauko Petru, Sekaci 
Ștefan, Fabian Andrei, Durjan Ștefan, Durjan Pavel, Debnar loan, Brezniczki Pavel, 
Hajduk Mihai, Repka loan, Mazuch luliu, Halasy Adalbert, Slavik Pavel, Sidor Ștefan, 
Urban Gheorghe, Madarasz Ștefan, Kukucska Ștefan, Slauko Petru 2, Antal Ștefan, 
Sidor Pavel, Șușlak Pavel, lansik loan, Mokoș Pavel, Koșka Ștefan, Kresan loan, Popa 
Gheorghe, Ștasni Pavel, Krainici Mihai, Darvaș loan, Ondrejov Ștefan, Sliezik Ștefan, 
Szuchansuky Ștefan, Șinka loan, Krainici Ștefan, Popa Florian, Mihalko Mihai, Duriș 
Mihai, lancok loan, Novak Gheorghe, Adamov Pavel, Șinka Mihai, Istvanovic loan, 
Leginsky Samuel, Ceman loan, Drienovski loan, Novak Petru, Szuchansky loan, 
Majdan Gheorghe, Drienovsky Ștefan, Roskoș Pavel, Vizner Ștefan, Zsido Ștefan, 
Roskoș loan, Karkuș Mihai, Tibai loan.

Formația Civilă de Pompieri a orașului Nădiac din 1985:
Cseman Pavel - comandant, Ondrejov Ștefan, Sliezik Ștefan, Hajduk Pavel, 

Kukucska Ștefan, Korksok Gheorghe, Repka loan, Maz Pavel, Rohac Mihai, Ivan Mihai, 
Popa Georghe, Vrauko loan, Kralik Gheorghe, Flocos losif, Ondreiovici Mihai, Balag Pavel, 
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Slavik Pavel, Madaras Ștefan, Szidor Ștefan, Boldiș Ștefan, Franyo Pavel, Ondreiov Pavel, 
Roharik loan, lancsok loan, Mihalko Mihai, Halași Adalbert, Kraicik Ștefan, Porubsky loan, 
Cseman loan, Soika Ștefan, Șinka Pavel, Kimak Mihai, Zvolenski Mihai, Slauko Petru, 
Leștan laroslav, Koska loan, Leginski Samuel, Maidan Gheorghe, Drienovski loan, Roskoș 
Pavel, Koșka Ștefan, Slauko Dușan, Uram Andrei, Demian Gheorghe, Șinka Mihai, Roszkoș 
loan, Adamov Pavel, Tibai loan, Popa Ilie, Kolecsko Ștefan, Ciceac Vasile, Krajnics Ștefan, 
Fabian Andrei, Mikoș Pavel, Sekac Ștefan, Pacak loan, Bobcsok Ludovic, Szebrak Fridric, 
Roszkoș Pavel, Otlăcan Uroș, Fabry loan, lancik loan, Gyurian Ștefan, Teleki Pavel, 
Porubsky Andrei, Drienovski Ștefan, Șinka loan, Szuchanski Ștefan, Simon Arpad, 
Meszaroș Dușan, Mokoș loan, Karkuș Mihai, Istvanovic loan, Cioarsă Ștefan.

Serviciul Public Voluntar pentru Situații de Urgență Nădiac din 1997-2007:
Vasile Ciceac - commandant, Cervenak Milanko - șef fornație intervenție, 

Roszkoș loan - șef compartiment pentru prevenire, Cubineț loan - șofer, lancsok Mihai 
- șofer, Șinka Pavel - șofer, Doșnyak Pavel - șofer, membrii: Gzurian Ștefan, Petrila 
Augustin, Krainics Ștefan, Madarasz Ștefan, Roskoș Pavel, Șinka loan, Slauko Dușan, 
Balag Pavel, Kukucska Ștefan, Rus Andrei, Kolecsko Ștefan, Cubineț loan, jr., Szrnka 
Andrei, Petrila Andrei-Ioan, Zămbrean Darius, Harneș loan, lancsok Robert, Kolecsko 
Ștefan, Mihuț Claudiu, membrii fanfarei: Porubszki loan, Maidan Gheorghe, Cseman 
loan, Kelo Daniel, Paulik Liviu, Kukucska Pavel, Turian Andrei, Styastny Ștefan.

Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență Nădiac din 2008-2010:
Roszkoș loan - șef serviciu, Cubineț loan - șofer, lancsok Mihai - șofer, Șinka 

Pavel - șofer, Doșnyak Pavel - șofer, Compartiment de prevenire. Aldea loan, 
Drienyovski loan-Gabriel, Szrnka Andrei, Kelo Bohuslav, Nica Valentin, Szuchanszki 
lon-Aurel. Formația de intervenție: Cervenak Milanko -șef formație, Coroi Gheorghe, 
Harazin Marius, Kochan Râul, Koleksko Ștefan. Grupa de salvare și prim ajutor: Rus 
Andrei, Pește Bogdan, Cubineț loan jr., Falticska Sergiu-Bogdan. Echipa de 
deblocare-salvare: Krajcsik Kristian-Ivan, Nemeth Mihai, Karkuș Robert-Iaroslav, 
Echipa de evacuare: Boboluț Sergiu-Daniel, Koritar Ștefan, Harneș loan. Echipa 
suport logistic: lancsok Robert, Mihuț Claudiu, Șefcsik Andrei-Gheorghe.

Echipajul de prim ajutor calificat S.M.U.R.D. (funcționează din 25.01.2010) în 
următoarea componență: Cubineț loan, Falticska Sergiu, Kraicsik Kristian, Barany 
Cristian, Șefcsik Andrei, Slauko Milan, Szuchanszki Ion, Nica Valentin, Tătar Tațian.

Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență Nădiac în anul 2013
Roszkoș loan - șef serviciu, Șinka Pavel - șofer, lancsok Mihai - șofer, Doșnyak 

Pavel-șofer, Tarbai Pavel - șofer, Compartiment de prevenire. Aldea loan, Szrnka 
Andrei, Kelo Bohuslav, Nica Valentin, Szuchanszki lon-Aurel, Kmety Kristina ludita. 
Formap'a de intervenție. Cervenak Milanko -șef formație, Grupa de intervenție ia incendii 
nr.r. Harneș loan-șef grupă, Harazin Marius, Kochan Râul, Coroi Gheorghe, Rus Andrei; 
Grupa de intervenție ia incendii nr.2. Cubineț loan-șef grupă, Falticska Sergiu-Bogdan, 
Șefcsik Andrei-Gheorghe, Nemeth Mihai; Echipa de salvare și prim ajutor. Krajcsik 
Kristian-Ivan-șef echipă, Barany Cristian, Karkuș Robert-Iaroslav, Echipa suport logistic. 
lancsok Robert-șef echipă, Mihuț Claudiu, Krajcsik Zdenek, Slauko Dușan.

Echipajul de prim ajutor calificat S.M.U.R.D. este operațional din 25.01.2010 în 
următoarea componență: Cubineț loan, Falticska Sergiu, Kraicsik Kristian, Barany 
Cristian, Șefcsik Andrei, Slauko Milan, Szuchanszki Ion, Nica Valentin, Tătar Tațian.
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Anexa nr. 2

Prevenirea incendiilor în gospodării

Situațiile de urgență la gospodăriile populației pot fi preîntâmpinate dacă 
populația cunoaște și respectă regulile și măsurile de prevenire a acestora.

Serviciile voluntare pentru situații de urgență au obligația de a desfășura 
activități pentru prevenirea situațiilor de urgență în localitățile unde sunt constituite și 
de a face cunoscute cetățenilor regulile și măsurile de preîntâmpinare a acestora.

Carnetul de control pentru gospodăriile populației cuprinde principalele reguli 
și măsuri de prevenire a situațiilor de urgență la gospodăriile populației, pe baza 
cărora personalul compartimentului de prevenire execută controlul și stabilește 
măsuri în raport cu situația găsită la fața locului.

Neregulile constatate vor fi înscrise în carnet sub formă prescurtată.
Exemplu: într-o gospodărie s-a constatat că proprietarul folosește focul 

deschis sau mijloace de iluminat cu flacără deschisă pe lângă furaje sau alte 
materiale combustibile; în loc de a se înscrie în întregime neregula în carnet, se va 
înscrie: punctul 2b, ceea ce corespunde cu încălcarea prevăzută în îndrumător la 
punctul respectiv.

Dacă anumite încălcări nu sunt prevăzute în carnet, atunci acestea se înscriu 
în întregime fără a se mai folosi forma prescurtată.

Este indicat ca la gospodăriile în care s-au constatat nereguli să se execute 
verificări ulterioare pentru a vedea dacă acestea s-au remediat, fără a se aștepta al 
doilea control periodic.

Pentru mai multă eficacitate a controlului, personalul compartimentului de 
prevenire va explica cetățenilor în ce constau neregulile, ce trebuie făcut pentru 
remedierea lor și mai ales urmările posibile ale acestora, folosind în acest scop 
exemple de incendii provocate de neglijența sau de nerespectarea regulilor de 
prevenire a altor situații de urgență.

De asemenea, vor face recomandări cu privire la modul de salvare a oamenilor 
și de evacuare a animalelor în caz de incendiu sau alte situații de urgență.

1. Reguli și măsuri de prevenire la grajduri, magazii și alte dependințe:
a) este interzis a se intra în aceste construcții cu lumânări, chibrituri aprinse 

sau lămpi de petrol, iluminatul realizându-se cu corpuri de iluminat electrice 
prevăzute cu globuri de protecție sau cu felinare de vânt în stare bună; cablurile 
electrice vor fi pozate numai pe materiale incombustibile;

b) se interzice fumatul sau accesul cu foc deschis în aceste spații;
c) ușile grajdurilor vor fi construite fără praguri și se vor deschide spre 

exterior. Nu este permisă blocarea ușilor cu diferite obiecte sau materiale;
d) încălzirea grajdurilor este admisă numai cu sobe cu acumulare de căldură, 

iar aprinderea și alimentarea focului trebuie să se facă numai din exterior;
e) se interzice depozitarea în magazii sau în alte dependințe a oricărui fel de 

carburant în cantitate mai mare decât cea stabilită de reglementările în vigoare;
f) este interzisă folosirea afumătorilor improvizate, care prezintă pericol de 

incendiu, în magazii, șuri sau instalate în apropierea materialelor combustibile.
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2. Respectarea regulilor și măsurilor de prevenire la depozite de furaje, paie și 
alte materiale:

a) furajele, paiele și alte materiale combustibile vor fi depozitate, după 
posibilități, cât mai departe de casă, bucătării de vară, cuptoare, magazii etc.;

b) este interzisă folosirea focului deschis sau a mijloacelor de iluminat cu 
flacără deschisă pe lângă furaje și materiale combustibile;

c) focurile deschise făcute în curți, la o distanță mai mare de 10 m față de 
depozitele de furaje, paie și alte materiale, trebuie atent supravegheate, în locuri 
special amenajate (gropi), iar pe timp de vânt sunt interzise.

3. Respectarea regulilor și măsurilor de prevenire la folosirea bucătăriilor de 
vară, cuptoarelor și mașinilor de gătit:

a) este interzis a se instala cuptoare, mașini de gătit sau bucătării de vară 
improvizate în apropierea grajdurilor, șurilor, locurilor de depozitare a furajelor și a 
altor materiale combustibile;

b) este interzis a se scoate burlanele de metal pe fereastră sau pe sub 
streașină fără să fie izolate pe părțile combustibile ale construcției. Izolația se face pe 
o distanță de 40 cm de o parte și de alta a locului de trecere, prin lăsarea unei 
distanțe de 15 cm între fața exterioară a burlanului și elementele combustibile, 
precum și prin îmbrăcarea burlanului cu un strat gros de 5 cm din vată de sticlă 
tencuită sau cu un strat echivalent de azbest. Când acoperișul este construit din 
material combustibil, nu este permisă scoaterea burlanului sub streașină;

c) este interzisă aruncarea la întâmplare, pe lângă furaje, șuri, grajduri sau 
alte materiale combustibile, a cenușii. Cenușa se va depozita într-o groapă anume 
amenajată, după ce mai întâi a fost stins cu apă jăraticul rămas în ea.

4. Respectarea regulilor și măsurilor de prevenire și stingere a incendiilor la 
instalarea și folosirea sobelor:

a) sobele de metal nu trebuie să fie instalate la o distanță mai mică de 1 m 
față de pereții din lemn sau din alte materiale ce se pot aprinde ușor. Când pereții de 
scândură sunt izolați, distanța poate fi de 70 cm. Izolarea se face prin căptușirea 
peretelui cu cărămizi așezate pe muchie, pe o suprafață care să depășească cu 50 
cm dimensiunile sobei, vertical și orizontal;

b) este interzis ca sobele de metal să fie așezate direct pe dușumeaua de 
scânduri. Dacă înălțimea picioarelor sobelor depășește 25 cm, ele vor fi așezate pe 
un postament de cărămidă în grosime de 7 cm. Dacă picioarele sobelor au înălțimea 
sub 25 cm, postamentul va avea grosimea de 25 cm. Postamentul trebuie să 
depășească perimetrul sobei cu 25 cm, iar în fața ușii cu 50 cm;

c) nu este permis să se folosească sobe cu ușițele defecte;
d) este interzis a se aprinde focul în sobă cu benzină sau cu alte lichide 

inflamabile, în asemenea condiții încât să prezinte pericol de incendiu, ori să se ardă 
în sobă lemne lungi, netăiate, care pe timpul arderii nu intră în întregime în sobă;

e) sobele de cărămidă vor avea pe dușumea, în fața ușilor, o tablă metalică cu 
dimensiunile de 70x50 cm;

f) nu este permis să se pună la uscat la mai puțin de 1 m depărtare de sobele 
metalice haine, rufe sau alte obiecte casnice care se pot aprinde ușor. De asemenea, 
astfel de obiecte nu trebuie să se pună pe sobele de zid sau în imediata lor 
apropiere;

g) focul în sobe nu trebuie lăsat fără supraveghere sau în grija copiilor;
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h) se va urmări ca sobele de metal sau de cărămidă să nu se încălzească 
peste măsură, deoarece pot aprinde ușor obiectele din jur.

5. Respectarea regulilor și măsurilor de prevenire și stingere a incendiilor la 
instalarea și folosirea coșurilor și burlanelor:

a) coșurile de zid vor fi izolate față de elementele combustibile ale planșeelor 
și acoperișurilor astfel:

- la trecerea prin planșeu, prin îngroșarea zidăriei de cărămidă a coșurilor la 25 
cm. în spațiul dintre coș și planșeu se introduc un strat de azbest sau două straturi 
de pâslă îmbibate cu argilă;

■ la trecerea prin acoperiș, prin lăsarea unei distanțe de cel puțin 10 cm între 
fața exterioară a zidăriei coșului și elementele acoperișului, iar golul produs se 
închide cu un șorț de tablă;

b) nu este permis ca în coșuri să fie zidite elemente combustibile ale 
acoperișului, planșeului etc.;

c) coșurile se prelungesc deasupra acoperișului cu 0,5-0,8 ni;
d) coșurile de zid vor fi permanent întreținute fără crăpături și curățate. Este 

interzis a se folosi coșurile de zid netencuite;
e) burlanele din metal nu vor fi instalate la o distanță mai mică de 70 cm față 

de pereții de scândură sau paiantă.
6. Respectarea regulilor de prevenire a incendiilor la folosirea energiei 

electrice:
a) este interzisă folosirea instalațiilor și aparatelor electrice defecte sau 

improvizate, cu conductori neizolați, cu prize sau întrerupătoare defecte, doze și 
derivații fără capace etc.;

b) este interzisă înlocuirea siguranțelor electrice cu sârmă, cuie etc. 
Siguranțele arse vor fi înlocuite numai de electrician autorizat;

c) nu este permisă lăsarea sub tensiune, fără supraveghere, a niciunui fel de 
aparat electric: fier de călcat, reșou, radiator etc.;

d) este interzisă executarea sau modificarea instalațiilor electrice de către 
persoane neautorizate;

e) fiarele de călcat vor fi așezate pe timpul folosirii pe suporți de sârmă sau de 
cărămidă.

7. Respectarea regulilor de prevenire și stingere a incendiilor la folosirea 
lămpilor de iluminat și de gătit cu lichide inflamabile, precum și la folosirea acestor 
lichide:

a) lămpile de iluminat și de gătit cu petrol trebuie să fie în stare bună, 
rezervorul nu trebuie să fie spart, să aibă scurgeri, iar umplerea rezervoarelor trebuie 
să se facă când lămpile sunt stinse;

b) este interzisă așezarea lămpilor de iluminat sau de gătit în apropierea 
obiectelor care se pot aprinde ușor sau în locuri unde din neglijență ar putea fi 
răsturnate, dând naștere la incendii;

c) lămpile de iluminat sau de gătit nu trebuie lăsate fără supraveghere pe
timpul funcționării lor; a

d) este interzis să se depoziteze în locuințe lichide inflamabile în cantități mai 
mari de 25 litri. Această cantitate se va păstra în bidoane adecvate (metalice) bine 
închise și la locuri ferite de posibilitatea incendierii;

e) curățarea cu substanțe ușor inflamabile a parchetelor, a dușumelelor, a 
hainelor etc. nu este permisă în încăperi unde este aprins focul.
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8. Respectarea regulilor șl măsurilor de prevenire privitoare la folosirea 
buteliilor de gaze lichefiate (aragaz):

a) este interzisă folosirea flăcării pentru verificarea etanșeității buteliei, 
garniturilor, regulatorului și furtunului;

b) buteliile de gaze lichefiate nu se vor folosi fără regulator de presiune, cu
garnituri deteriorate, cu furtun de cauciuc ce prezintă porozități, crăpături sau lărgiri 

la capete; a  ,
c) buteliile de gaze lichefiate nu se vor păstra în apropierea surselor de

căldură sau sub acțiunea directă a razelor solare. Distanța dintre butelie și mașina de 
aragaz va fi de 1 m, iar față de o sursă de căldură cu o flacără deschisă, de cel puțin 

2 m; A . v
d) este interzis a se folosi buteliile în poziție culcată sau înclinată; ele se vor

folosi doar în poziție verticală. Nu este permisă încălzirea buteliilor. Aprinderea 
focului, în cazul folosirii gazelor lichefiate, se va face respectându-se principiul "gaz 
pe flacără"; A .

e) este interzisă trecerea (transvazarea) gazului din butelie în orice alte 
recipiente.

9. Respectarea regulilor de prevenire și stingere a incendiilor în podurile 
caselor:

a) este interzisă construirea de boxe de lemn sau depozitarea de materiale 
lemnoase, furaje ori de alte materiale combustibile în podurile caselor;

b) nu este permisă folosirea podurilor pentru bucătării sau spălătorii;
c) este interzisă folosirea afumătorilor improvizate în poduri;
d) este interzisă folosirea pentru iluminatul în poduri a lumânărilor etc.; pentru 

iluminat se vor folosi felinare de vânt în stare bună de funcționare.
10. Educarea copiilor și supravegherea lor pentru a nu provoca incendii:
a) copiii nu trebuie lăsați singuri în încăperi în care sunt sobe de încălzit sau 

de gătit, lămpi cu petrol pentru iluminat ori gătit în stare de funcționare;
b) copiii nu trebuie lăsați să se joace cu focul (lămpi, lumânări, chibrituri, 

brichete, artificii etc.). Asemenea mijloace nu trebuie lăsate la îndemâna lor.
11. Respectarea regulilor privind protecția împotriva inundațiilor în zonele 

unde acest risc se manifestă cu precădere:
a) curățarea și întreținerea șanțurilor și rigolelor;
b) interzicerea blocării sau obturării podurilor ori podețelor cu materiale care 

ar împiedica scurgerea apei.
12. Respectarea regulilor și modului de comportare stabilite de autorități 

pentru diferite situații de urgență, în funcție de riscurile identificate în plan teritorial.

Extras din O.M.A.I. nr. 160 / 2007.
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Reguli de prevenire a incendiilor pentru copii

Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență Nădlac, informează cetățenii 
localității despre faptul că anul 2009 au avut loc în țara noastră 15760 de incendii, 
ceea ce înseamnă 43 de incendii zilnic, cu 10% mai multe ca în anul 2008.

Unele dintre cauze de producere a incendiilor este jocul copiilor cu focul, și 
nesupravegherea acestora de către adulți.
Atragem atenția părinților să acorde o mai mare atenție supravegherii copiilor minori, 
aceștia să nu fie lăsați nesupravegheați. în afara educației în școli, privind apărarea 
împotriva incendiilor, și părinții au răspunderea părintească, stipulată și prin lege, în 
educația, îngrijirea, apărarea vieții și sănătății copiilor.
Datele statistice arată faptul că și copii provoacă apariția incendiilor în locuințe, pe 
terenuri agricole sau în păduri.

Vă recomandăm să acordați atenție deosebită copiilor minori, astfel:
- NU lăsați copii să manipuleze instalații cu gaze, aragaze, radiatoare sau alte 
aparate electrice de uz casnic;
- NU lăsați copii să se joace cu chibrituri, brichete, lumânări în locuințe, în anexele 
gospodărești, depozite de furaje etc.
- NU lăsați chibrituri, brichete la îndemâna copiilor și nu le permiteți să cumpere 
aceste mijloace de producere a incendiilor;
- Atenția părinților trebuie să fie adecvată vârstei copiilor, nesupravegherea, 
autonomia excesivă a copiilor este adesea cauza tragediei.

FOCUL NU ESTE O JOACA!
NU lăsați niciodată copii minori fără supravegherea unii adult!

Șef serviciu Roszkoș loan
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Prevenirea incendiilor în sezonul de primăvara

Statistica apariției incendiilor în sezonul de primăvară arată că anual în acest 
anotimp se creează condiții și crește riscul producerii incendiilor Pentru Prevenirea 
apariției incendiilor Serviciul voluntar pentru situații de urgență a orașului Nădlac 
atrage atenția cetățenilor asupra cauzelor posibile de producere a incendiilor și despre 
măsurile de prevenire a incendiilor în vederea reducerii riscurilor apariției incendiilor.

în această perioadă se desfășoară lucrări de îndepărtare a deșeurilor, 
a vegetației uscate din grădini, din curți ale gospodăriilor cetățenești, când există 
intenția folosirii focului deschis pentru arderea deșeurilor, vegetației uscate și altor 
materiale combustibile, apărând astfel riscul apariției incendiului. In lunile de 
primăvară resturi de vegetație uscată prezintă pericolul apariției incendiilor și 
extinderea acestora la vecinătăți. A

Arderea miriștilor, vegetației uscate și aresturilor vegetale se execută in 
conformitate cu Ordinul comun nr. 579/605/2008 privind Dispozițiile generale de 
apărare împotriva incendiilor pe timpul utilizării focului deschis la arderea de miriști, 
vegetație uscată și resturi vegetale, numai după obținerea permisului de lucru cu focul, 
potrivit O.M.A.I. nr. 163/2007 și obținerea acceptului Agenției de Protecție a Mediului, 
în conformitate cu art. 94 din OUG nr. 195/2005 privind protecția mediului.

Protecția mediului constituie o obligație a tuturor persoanelor fizice și juridice, 
potrivit art. 94 din OUG nr. 195/2005.

Constituie contravenții și se sancționează cu amendă de la 3000 la 6000 lei 
pentru persoane fizice, și de la 25000 la 50000 lei pentru persoane juridice, 
încălcarea următoarelor prevederi legale:

- obligația proprietarilor și deținătorilor de terenuri cu titlu sau fără titlu, de 
a nu arde miriștile, stuful, tufărișurile sau vegetație ierboasă, fără acceptul autorității 
pentru protecția mediului și fără informarea serviciilor publice comunitare pentru 
situații de urgență (art. 96 alin. 1 din OUG nr. 195/2005).

Constituie infracțiuni și se pedepsesc cu închisoare de la 3 luni la un an sau cu 
amendă penală de 30000 la 60000 lei următoarele fapte, dacă au fost de natură să 
pună în pericol viața ori sănătatea umană, animală sau vegetală: arderea miriștilor, 
stufului, tufișurilor și vegetației ierboase din ariile protejate și de pe terenurile supuse 
refacerii ecologice.

Natura este bogăția noastră, care ne întărește și asigură sănătatea. Cu 
ajutorul dumneavoastră putem proteja natura și mediul înconjurător împotriva 
distrugerii și poluării.

în această perioadă compartimentul de prevenire a incendiilor desfășoară 
controale privind respectarea normelor de apărare împotriva incendiilor în 
gospodăriile cetățenești și operatori economici din subordinea consiliului local.

Avem convingerea că aceste informații și sfaturile noastre vor ajunge în 
familiile dvs., școli și locurile de muncă.

Vă dorim să petreceți în liniște timpul liber în mijlocul naturii.

șef serviciu SVSU Roszkoș loan
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Măsuri pe timpul perioadelor caniculare și secetoase

în perioadele caniculare sau secetoase se va elabora un program de măsuri 
speciale care să contracareze efectele negative ale acestora în sfera prevenirii și 
stingerii incendiilor.

Măsurile speciale trebuie să cuprindă:
• identificarea și nominalizarea sectoarelor de activitate în care crește riscul 

de incendiu în condiții caracteristice temperaturilor atmosferice ridicate și 
lipsei de precipitații;

• interzicerea focului deschis în zonele afectate de uscăciune avansată;
• restricționarea efectuării, în anumite intervale de timp a unor lucrări care 

creează condiții favorizante pentru producerea de incendii prin degajări de 
substanțe volatile sau supraîncălziri excesive;

• asigurarea protejării recipientelor, rezervoarelor și a altor tipuri de ambalaje 
care conțin vapori inflamabili sau gaze lichefiate sub presiune față de 
efectul direct al razelor solare, prin umbrire (copertine, șoproane etc.) sau, 
după caz, prin răcire cu perdele de apă rece;

• îndepărtarea din locurile unde se află a obiectelor optice (inclusiv cioburi de 
sticlă) ce pot acționa, în anumite condiții, drept concentratori ai razelor 
solare;

• intensificarea patrulărilor în zonele cu culturi agricole și cele frecventate 
pentru agrement în locuri cu vegetație forestieră;

• asigurarea rezervelor de apă pentru incendii și verificarea zilnică a situației 
existente;

• verificarea operativității de acțiune a formațiilor de intervenție ale serviciilor 
de pompieri civili;

• aducerea la cunoștință salariaților și după caz, a elevilor, studenților și 
cadrelor didactice a acestor măsuri speciale stabilite.
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Recomandări pentru prevenirea incendiilor pe durata campaniei 
agricole de recoltare a cerealelor

în vederea prevenirii incendiilor pe timpul campaniei agricole, Serviciul 
voluntar pentru situații de urgență Nădlac informează persoanele fizice și juridice, 
care în perioada campaniei agricole desfășoară lucrări agricole de recoltare a 
cerealelor asupra câtorva măsuri și reguli de prevenire a incendiilor privind 
organizarea punctelor de recoltare, a locurilor de alimentare cu carburanți și parcarea 
mașinilor pe câmp.

1. Punctul de recoltare în lan se va dota cu 1;2 pluguri sau discuri și mijloc de 
tractare a acestora, cu mijloace de intervenție - stingătoare portabile cu spumă 
mecanică SM6 și pulbere stingătoare P6, și cu mături din nuiele.

2. Alimentarea cu carburanți:
- depozitarea provizorie a carburanților pentru lucrări de recoltare se face la 

cel puțin 100 m față de lanuri de cereale, paie, fân și alte furaje.
- butoaiele sau cisternele vor fi protejate împotriva radiațiilor solare, prin 

acoperirea cu rogojini, prelate, panouri.
- alimentarea se face numai la punctele de alimentare și numai ziua. Dacă 

totuși este necesară alimentarea și pe timp de noapte, aceasta se face numai în afara 
lanurilor și numai la lumina farurilor unei alte mașini.

- punctul de alimentare se stabilește la cel puțin 20 m în afara lanurilor și la 
cel puțin 10 m față de depozitul de carburanți.

- aducerea carburanților din depozit la punctul de alimentare se face în vase 
metalice închise.

- alimentarea se face cu motorul oprit.
3. Parcarea mașinilor pe câmp:
- locurile de parcare pe câmp se vor stabili la o distanță de cel puțin 100 m 

față de lanuri de cereale netreierate.
- terenul locurilor de parcare vor fi curățat de vegetație uscată și va fi 

înconjurat cu fâșie arată de cel puțin 3 m.
Stimați cetățeni!
Rețineți faptul că recoltarea cerealelor de păioase trebuie să se facă în condiții 

care să elimine riscul de producere a incendiilor.
Este obligația proprietarilor și deținătorilor de terenuri cu titlu sau fără titlu, de 

a nu arde miriștile, stuful, tufărișurile sau vegetație ierboasă, fără acceptul autorității 
pentru protecția mediului și fără informarea serviciilor publice comunitare pentru 
situații de urgență (art. 96 alin. 1 din OUG nr. 195/2005).

Roszkoș loan-șef serviciu SVSU
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Măsuri de prevenire a incendiilor la depozite de furaje

Prin natura lor combustibilă furajele sunt foarte periculoase din punct de 
vedere a incendiului, întrucât se autoaprind când sunt depozitate umede sau se 
aprind foarte repede în prezența oricărei surse de foc deschise întrucât au 
temperaturi de aprindere foarte mici. Exp: fânul la 205, paiele de grâu la 21O°C.

Autoaprinderea este un fenomen care se întâlnește mai frecvent în zonele 
umede, ca rezultat al unor procese biologice și biochimice ce au loc în masa vegetală 
cu un conținut ridicat de umiditate, procese în urma cărora temperatura se ridică 
peste anumite limite. Autoaprinderea fânului este precedată întotdeauna de o 
autoîncălzire, fenomen ce se întâlnește mai des atunci când acesta a fost insuficient 
uscat înainte de depozitare.

Cea mai importantă formă de activitate biologică în masa de fân insuficient 
uscată este respirația. Din cauza acestui proces, temperatura masei de fân 
depozitată în căpițe, clăi sau șire se ridică treptat până la 50-55°C. Fânul, având o 
conductibilitate termică redusă, reține cea mai mare parte din căldura produsă și 
aceasta intensifică și mai mult procesele biologice și fenomenul de autoîncălzire, 
făcând ca temperatura să ajungă la 100°C și chiar mai mult.

Pentru a evita producerea de incendii la depozitele de furaje și plante tehnice 
se recomandă:

• amplasarea depozitelor de furaje si plante tehnice la distanțe de siguranță, 
astfel încât eventualele incendii produse la acestea sa nu pericliteze 
vecinătățile;

• furajele, paiele și alte materiale combustibile vor fi depozitate, după 
posibilități, cât mai departe de casă, bucătării de vară, cuptoare, magazii 
etc.;

• este interzisă folosirea focului deschis sau a mijloacelor de iluminat cu 
flacără deschisă pe lângă furaje și materiale combustibile;

• focurile deschise făcute în curți, la o distanță mai mare de 10 m față de 
depozitele de furaje, paie și alte materiale, trebuie atent supravegheate, în 
locuri special amenajate (gropi), iar pe timp de vânt sunt interzise.

• depozitarea acestor produse să se facă, în general, în încăperi separate, în 
raport cu proprietățile lor fizico-chimice pentru a nu se produce prin contact 
reacții ce pot produce explozii sau degajări de căldura;

• menținerea conținutului de umiditate în anumite limite funcție de tipul de 
furaj, plantă tehnică;

• evitarea depozitarii furajelor în stive compacte, cu înălțimi ce depășesc 4 -
5 m, reducând posibilitatea evacuării spre exterior a căldurii;

• depozitarea furajelor pe terenuri cu grad ridicat de uscăciune (din unele 
statistici rezultă că în 90% din cazurile de autoaprindere, terenul a fost 
uscat);

Persoanele fizice si juridice sunt obligate să respecte în orice împrejurare 
normele de prevenire și stingere a incendiilor și să nu primejduiască, prin deciziile și 
faptele lor, viața și mediul.
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Măsuri de prevenire a incendiilor înainte de pe timpul 
sezonului rece

Odată cu venirea perioadei sezonului rece crește riscul apariției incendiilor, 
cauzate de sistemele de încălzire sau din cauza utilizării necorespunzătoare a 
acestora. Serviciul voluntar de pompieri al orașului Nădlac, informează cetățenii 
despre modalități de prevenire a incendiilor. . .

Cele mai des întâlnite cauze apariției incendiilor sunt: defecțiuni ale coșurilor și 
canalelor de fum, utilizarea necorespunzătoare a elementelor de încălzire, a sobelor, 
manevrarea necorespunzătoare cu focului deschis sau a lichidelor inflamabile, 
nesupravegherea copiilor, depozitarea cenușii în locuri neamenajate special sau in 
recipiente inflamabile, exploatarea sistemelor electrice cu improvizații

Câteva sfaturi a pompierilor serviciului voluntar de urmat înaintea și 
pe timpul sezonului rece: . „ .

- utilizați corpuri și elemente de încălzire, potrivit instrucțiunilor, nu depozitați 
în apropierea lor sau pe acestea materiale combustibile și nu lăsați să 
funcționeze fără supraveghere;

- nu folosiți pentru aprinderea focului lichide inflamabile cum sunt benzina,

diluați etc. X1 • *
- înlăturarea defecțiunilor constatate la corpuri și instalații de încălzire se face 

de personal calificat;
- respectați distanțele de amplasare a corpurilor de încălzire față de pardosea 

și alte materiale combustibile (mobilă, lambriuri etc.).
- depozitați cenușa în recipiente incombustibile și închise;
- în perioada de iarnă incendiile sunt cauzate și de folosirea afumătoarelor 

improvizate ori amplasarea acestora în magazii, poduri, remize, sub 
șoproane sau lângă materiale combustibile. Afumătorile se confecționează 
din zidării de cărămidă și materiale incombustibile și se amplasează 
independent de celelalte construcții din gospodărie.

- nu uitați, pomul de iarnă aduce bucuria copiilor, dar de multe ori întrerupe bu
curia sărbătorilor de iarnă din cauza incendiilor provocate de lumânări aprinse;

- nu lăsați nesupravegheate aparatele electrice sub tensiune, cum sunt: fier 
de călcat, reșou, radiator și alte asemenea;

- nu depozitați materiale combustibile sau inflamabile, cum sunt butelii, 
bidoane cu produse petroliere și alte asemenea, în podurile clădirilor. In 
locuințe, carburanții sau alte lichide inflamabile se păstrează în ambalaje 
metalice, în locuri protejate și fără a se depășii 25 de litrii.

Stimați concetățeni!
Prin respectarea acestor sfaturi preveniți apariția incendiilor în gospodăriile 

dumneavoastră. Meditați asupra lor. Vă amintim că pompierii localității sunt pregătiți 
profesional pentru a vă îndruma asupra problemelor privind apărarea împotriva 
incendiilor. Respectați sfaturile lor, pentru ca voi și familia dumneavoastră să treacă 
perioada de iarnă în liniște și fără teama apariției incendiilor.

șef serviciu, Roszkoș loan
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Anexa nr. 3

Statul de funcții al SVSU Nădlac din anul 2013

Nr. 
crt.

Numele și 
prenumele

Funcția Gradația/ 
Clasa de 

salarizare

Stu
dii Obs.angajat voluntar

0 1 2 3 4 5
1 Roszkoș loan șef serviciu 5/59 SSD
2 Tarbai Pavel șofer 5/36 G
3 Șinka Pavel șofer 5/36 M
4 lancsok Mihai șofer 5/36 M
5 Doșnyak Pavel șofer 5/36 M

Compartiment de prevenire
6 VACANT șef.

compartiment
M

7 Aldea loan Specialist pt. 
prevenire

M

8 Kmety Kristina 
ludita

Specialist pt. 
prevenire

M

9 Szrnka Andrei Specialist pt. 
prevenire

M

10 Kelo Bohuslav Specialist pt. 
prevenire

M

11 Nica Valentin Specialist pt. 
prevenire

M

12 Szuchanszki Ion 
Aurel

Specialist pt. 
prevenire

M

Formația de intervenție
Grupa de intervenție la incendiu nr. 1

13 Cervenak Milanko șef. Formație 
intervenție

M

14 Harneș loan Șef grupă G
15 Harazin Marius servant G
16 Kochan Râul servant M
17 Coroi Gheorghe servant M
18 Rus Andrei servant G

*șofer/conducător 
auto

Grupa de intervenție la incendiu nr. 2
19 Cubineț loan șef grupă M
20 Șefcsik Andrei-Gh. servant M

21 Falticska Sergiu servant M
22 Nemeth Mihai M. servant M
23 VACANT servant M

*șofer/conducător 
auto
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______------------------—----------
Echipa de salvare și prim ajutor________

24
25
26

Kraicsik Kristian șef grupă M____

Baranz Cristian servant M____

Tătar Tațlan servant M

27 VACANT___________ servant_______ M____
M

28 VACANT
♦șofer/conducător 
auto

servant_______

Echipa de înștiințare-alarmare________ r
29 Petrila loan șef echipă M

30 Krajcsik Zdenek membru M___

31 Karkus Robert membru M |

Echipa suport logistic

32 lancsok Roberth șef echipă J4___

33 Mihuț Claudiu membru M___

34 Kolecsko Ștefan membru M

35 Slauko Dușan membru M

36 VACANT membru M

*șofer/conducător 
auto

Echipaj SMURD
37 Cubineț loan Șofer 

autosanitară/ 
șef echipă

1/33 M

38 Falticska Sergiu Șofer 
autosanitară

M

39 Kraicsik Kristian Șofer 
autosanitară

1/33 M

40 Barany Cristian Șofer 
autosanitară

1/33 M

41 Sefcsik Andrei Șofer 
autosanitară

1/33 M

42 Slauko Milan Șofer 
autosanitară

2/35 M

43 Szuchanszki Ion Șofer 
autosanitară

2/35 M

44 Nica Valentin Șofer 
autosanitară

1/33 M

45 Tătar Tațian Șofer 
autosanitară

2/35 M

46 VACANT Șofer 
autosanitară

1/33 M

47 VACANT Șofer 
autosanitară

1/33 M

48 VACANT Șofer 
autosanitară

1/33 M

49 VACANT Șofer 
autosanitară

1/33 M

Notă:
♦ șofer/conducătorul auto este dintre personalul angajat al S.V.S.U. Nădlac (poz. 2-5)
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Anexa nr. 4

Actele normative care reglementează apărarea împotriva 
situațiilor de urgență

- Legea nr. 307 /2006 privind apărarea împotriva incendiilor.
- Ordinul nr. 163/2007 pentru aprobarea Normelor generale de apărare 

împotriva incendiilor;
- H.G.R. nr. 537/2007 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor la 

normele de prevenire și stingere a incendiilor;
- O.M.I. nr. 87/2001 pentru aprobarea Metodologiei privind identificarea, 

evaluarea și controlul riscurilor de incendiu.
- Hotărârea privind aprobarea Regulilor și măsurilor de apărare împotriva 

incendiilor pentru domeniul public și privat al orașului Nădlac aprobate prin HCL nr. 
60/2008.

- Legea nr. 349/2002 pentru prevenirea și combaterea efectelor consumului 
de tutun, cu modificările și completările ulterioare;

- O.M.I. nr. 108/2001 pentru aprobarea Dispozițiilor generale privind redu
cerea riscurilor de incendiu generate de încărcări electrostatice DG PSI 004.

- Ordinul nr. 28 din 2009 pentru aprobarea Dispozițiilor generale de apărare 
împotriva incendiilor la obiectivele de cult.

- Ordinul nr. 718/2005 pentru aprobarea Criteriilor de performanță privind 
structura organizatorică și dotarea serviciilor voluntare pentru situații de urgență.

- Hotărârea Guvernului nr. 1579/2005 pentru aprobarea Statutului perso
nalului voluntar din serviciile de urgență voluntare.

- Ordinul nr. 160/2007 pentru aprobarea Regulamentului de planificare, orga
nizare, desfășurare și finalizare a activității de prevenire a situațiilor de urgență 
prestate de de serviciile voluntare și private pentru situații de urgență;

- Hotărârea nr. 160/2007 pentru aprobarea Regulamentului privind portul, 
descrierea, condițiile de acordare și folosire a uniformei, echipamentului de protecție 
și însemnelor distinctive ale personalului serviciilor pentru situații de urgență 
voluntare/private.

- Ordinul 712/2005 pentru aprobarea Dispozițiilor generale privind instruirea 
salariaților în domeniul situațiilor de urgență.

- Regulamentul privind organizarea și desfășurarea concursurilor profesionale 
ale serviciilor voluntare și private pentru situații de urgență;

- Ordinul nr. 605/2008 pentru aprobarea Dispozițiilor generale de apărare 
împotriva incendiilor pe timpul utilizării focului deschis la arderea de miriști.

- Legea nr. 481/2004 privind protecția civilă.
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Protectorul pompierilor

Sfântul Florian a fost cetățean roman și a murit ca martir la 4 mai 304 în

Lauriacum (azi Lorch în Austria). . , . „
Florian (creștin) a refuzat să se închine zeilor romani. A fost amenințat sa 

renunțe la credința creștină. La aceasta el a răspuns "ca soldat v-am ascultat și vă 
voi asculta în continuare, dar nu voi renunța la credință creștină" Prima pedeapsă a 
fost pierderea slujbei, după care a fost exilat în localitatea care azi se numește Sankt 
Polten în nord-estul Austriei. Nerespectarea exilului și ajutorul dat unui grup de 
creștini îl va costa viața, el fiind tăiat de viu în bucăți de către romani, după care a 
fost legat de o piatră de moară și aruncat în râul Enns. . .

In tinerețe Sf. Florian a salvat, prin rugăciune, de la incendiu o gospodărie și
de atunci a devenit protectorul pompierilor.
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încheiere

Acestea sunt principalele aspecte ale organizării, funcționării și activitățile 
serviciului voluntar de pompieri de la începutul existenței și până în prezent, ele sunt 
rodul muncii, a seriozității, pregătirii pompierilor voluntari, puse toate în slujba 
semenilor, a celor cu, care conviețuim. Pentru îndeplinirea misiunii de pompier este 
nevoie de profesionalism, dăruire, de eroism pentru a salva cei mai de preț, viața 
oamenilor, precum și pentru salvarea bunurilor agonisite într-o viață de om.

Existența peste ani în localitatea noastră a serviciului voluntar de apărare 
împotriva incendiilor se datorează și autorităților locale, care au condus destinele 
localității noastre, au înțeles importanța activității de apărare împotriva incendiilor și 
au asigurat resursele financiare pentru finanțarea acestei activități.

Aceste rânduri ale istoriei, a existenței pompierilor în localitate de o sută 
treizeci de ani și de astăzi a Serviciului voluntar pentru situații de urgență Nădlac, 
le-am scris pentru a rămâne în amintirea lor, prezentând pe scurt activitatea 
pompierilor de la începuturi și până în zile noastre. Sunt convins că merită omagiată, 
respectată și stimată toată munca lor, pentru sacrificiile depuse, nu numai acelora 
care au fost inițiatorii formației de pompieri, dar și a celor care ani dea rândul au 
activat în formație.

Deoarece nu era posibil să amintesc pe toți foștii și actualii membrii ai 
serviciului voluntar de pompieri, ei se regăsesc pe tablourile prezentate în anexă. De 
asemenea a fost imposibil de prezentat în amănunt toată activitatea pompierilor în 
această succintă prezentare.

Le mulțumim în numele cetățenilor localității în primul rând pentru 
devotamentul exemplar față de această muncă, dar mai ales pentru felul în care au 
acționat la salvarea bunurilor cetățenilor și ale localității.

Exemplul predecesorilor generației actuale de pompieri, obligă și ne onorează 
să continuăm opera lor, vom încerca să menținem încrederea cetățenilor față de 
activitatea pompierilor prin aceea că vom continua să ne îndeplinim misiunea de 
apărare împotriva incendiilor a vieții, a bunurilor și mediului, în scopul prevenirii 
situațiilor de urgență, reducerii riscurilor de apariție a incendiilor și a pagubelor 
pricinuite de acestea.

autorul
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PREDSLOV

Princip vstahu zivota cloveka a zdravia, je vyzvou na nasu pripravenost na 
mimoriadne udai oști. Zachranovat zivot, zdravie, majetok svoj i druhych, je 
zotpovednostou. Schopnost tak konat je cnostou. Zăchranărstvo tak profesionălne ci 
dobrovol'nicke vychovăva a pripravuje pre najroznejsie prirodne urazy a preto si 
zasluzi uctu, podporu a rozvoj. Udalosti kdekol'vek su casto vyzvou pre schopnost 
poskytnut mimoriadnu sluzbu pomoci. V publikăcie sa podâvaju aj vedomosti a 
pripravenost na zăchranărsku sluzbu do suvislosti so slusnostou a lâskou k l'ud'om a 
k prăci. Dvolezite je v tejto publikăcie rozlisovat dobra a zla, spătost pokoja a 
spravodlivost v zivote cloveka, potrebu cnostneho zivota, ktory je v sulade s 
prîrodou.

Dobro a pravda, aj kedz nie su vzdy populărne, si vyzaduju vernost. tudskost 
a solidarita su najkrajsi'm ovocim, ktore moze spolocnost prinăsat.
Zăchranărom a zăchrancom sa c/ovek nerod/', ale sa nim stăva.

Ako clovek ktory pracuje na useku poziarnictva a ktory spoznal l'udi ktori boli, 
l'udi ktori su aj v sucastnosti clenovia hasicskeho zboru a hovorili s pocitom hrdosti 
voci povolania hasica, mozem tvrdit, ze niet krajsieho pocitu pre cloveka, ako ked' 
pomoze bliznemu v nudzi castokrăt aj s nasadenim vlastneho zivota.

A preto, văzeny citatei', dennodenne sa usiluj vykonat uzitocny cin, ktorym 
preukăzes pomoc Tud'om vo svojom najblizsom okoh'.

autor
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Z historie nadlackych poziarnikov

Byt pofiamikom, pracovat za dobro svojho prostredia, zaoberatsai takou 
rudomilnou ânnostou - poziamictvom, je Sl'achetne. Oddavna, v snahe zachramt od 
poiiaru tazko ziskany majetok, l'udia sa zdruzovali v boji proti nemu.

Clovek a ohefi, obec a poziama ochrana, poziarnici a sv. Floriân,toi su 
spojenia, ktorâ patria k sebe, vecf je tazko si predstavitzive a rod,r\nh%sP0^ 
obyvatefov obce, ktoremu by chybali obetavi a odvazm I udia, ochotn' ^echai 
akukoKvek doleiitu prâcu alebo preruăit odpoânok ci spanok a ist na pomoc, ked 
zaznie signal, ze u niekoho hori. Taki boli a su na§i nadlacki poziarnici. Poziama 
ochrana vzdy dodâvala a dodâva sebavedomie obcanom obce v boji proti poziarom. 
Ochranca a patron poziarnikov je sv. Floriân v uniforme rimskeho vojaka s nadrzou 

vody v ruke hasiaceho horiaci dom.
Pre&) je sv. Floriân patron poziarnikov? Bolo to v roku 304 n.l., ked cisar 

Dioklecian vydal IV. Nariadenie o prenasledovani krestanov. Byvaly dostojnik nmskej 
armâdy, Floriân, sa dozvedel, ze miestodrzitel' v Lorchu v Hornom Rakusku dai 
uvăznit 40 krestanov. Sâm sa Im predstavil ako krestan, ze aspon nacas zastavi 
prenasledovanie ostatnych krestanov. Bol predstaveny pred miestodrzitel a Akvilina a 
shjbmi i hrozbami ho nutili sa vzdat viery. Floriân vsak odpovedal: „ Ako vojak som 
ta posluchal a mienim posluchat, ale pokial' ide o Krista, tam mi nerozkazes„. 
Nasledovalo bitovanie a krute mucenie. Nakoniec mu dali na krk priviazat tazky 
kameft a tak ho hodili do rieky Enns. Sv. Floriân za svojej mladosti zachraml 
modlidbou horiaci dom od skazy, a preto sa stâl ochrancom a patronom poziarnikov.

Nâsledkom poziarov a povodni z roku 1843 a aj v nasledovnych rokoch, 
nadlacania na cele s osobnostami ako boli: lekâri Hbsz Mihaly a Schaller lossep, 
obchodmci Kbnyves Samuel a Erben Layos, rozhodnu v roku 1883 zalozit Dobrovol'ny 
Hasi&ky Zbor, ako jednotku pristupu na hasenie poziarov. Za prveho velitel'a zboru 
bol zvoleny lekâr Hosz Mihaly. Aktivita zboru boia prerusenâ medzi rokmi 1914 - 

1923.
V prvej polovici XIX. storocia, a to v roku 1923, citila sa potreoa 

znovuzorganizovania poziarnikov do spolku v nasej lokalite. Iniciătormi zakladania 
pozianej ochrany v Nadlaku boli: inteligencia, remeselnici, obchodnici a jednoduchi 

obcania. v.
Existujuce dokumenty zaznamenâvaju, ze sposob organizovania poziarmckeho 

zboru sa nepretrzite zdokonal'oval, a tak na zaciatku dvadsiateho storocia stretâvame 
nasledovne zlozenie: predseda zboru, podpredseda zboru, prâvnik, lekâr, pokladnik, 
sekretâr, velitef zboru, dvaja pomocnici velital'a, velitei' skupiny, dostojnik, nosic 
vlajky, velitelia skupin, strojove skupiny, zâchranne skupiny, dychovka a cestni 

Clenovia.
Velitelia hasicskeho zboru boli zvoleni z dobrovol'nych clenov zboru, kton 

ucinkovali uspesne dlhe roky v râmei zboru a mali zâsluhy v cinnosti zboru. V historii 
nadlackeho hasicskeho zboru su zaznamenani nasledovni velitelia: Hbsz Mihaly, 
Konyeves Samuel, Pernecky Antal, medzi rokmi 1947-1955 Mihal Rohac, 1955-1976 
Mihal Ivan, 1977-1982 Pavel Ceman, 1993-1997 Pavel Franyo, 1997-2007 Vasile 
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Ciceac a v sucastnosti Jân Roszkos. Hasicsky spolok posobi' dodnes a je organizovany 
ako dobrovol'nă poziarna ochrana, obcianskeho zdruzenia, ktoră sa podiel'a na plnenf 
uloch stătu voblasti poziarnej ochrany. Cinnost spolku je zalozena na hasenie 
poziarov a ine nudzove situăcie, vycviku clenov, profesionălne sutaze, kurzy pre 
clenov, informovanie obcanov, obchadzkăch domăcnostf kvoli protipozianej prevencii, 
udrzbe vystrojov a budov.

Ochrana zivotov a zdravia obcanov i vsetkych foriem vlastnictva pred poziarmi, 
havăriami a zivotnymi pohromami, patri medzi dâlezite ulohy spolofnosti a Stătu. 
Tieto negativne javy kazdorocne sposobuju vellce morălne a materiălne ăkody, ktore 
nepriaznivo ovplyvnuju ekonomicky rozvoj a tym i zivotnu urovnen obcanov. Tieto 
poziadavky su vyjadrene v zăkone o ochrane proti poziarmi a jeho vykonăvacich 
vyhlăskach. Tento dokument vymedzuje postavenie Dobrovol'nej poziarnej ochrany 
ako obcianskeho zdruzenia, ktore sa podiel'a na plnem' uloh stătu v oblasti poziarnej 
ochrany. Dobrovol'nă poziarna ochrana v Rumunsku sa vykonăva v obciach 
dobrovol'nym poziarnym zborom. Riadi sa vlastnymi stanovami, organizafriym 
a rokovaam poriadkom v sulade so zăkonom 307/2006 o poziarnej ochrane 
a rozhodnutim vlady c.718/2005 o vykonnostnych kriteriăch organizovania a dotacia 
dobrovol'nych poziarnych zborov. Nașa organizacia mă v sucasnej dobe 31 clenov, 
z ktorych 26 su dobrovol'ni, piati zamestnam', a takmer 130-rocnu histdriu hasicskeho 
zboru v Nadlaku. Pri svojej prăci sa opiera najmă o profesionălnych poziarnikov 
zOkresneho Profesionălneho Poziarnickeho Zboru -Inspektorăt nudzovyvh situăcii 
„Vasile Goldiș" zo Zupy Arad, zupne a obecne urady.

Clenovia hasicskeho zboru pocas existencie sa zucastnili na roznych 
profesionălnych sutaziach, na urovni zupy, regionu-medzizupne a taktiez na 
medzinarodnych sutaziach.

Jednotka hasicov nadlackeho dobrovol'neho zboru obrdzala prve miesto na 
okresnych profesionălnych sutaziach v rokoch : 1985,1989, 1995, 1996, 1998, 2002, 
2004, 2007. Na regionălnych sutiaziach obdrzali druhe miesto v rokoch: 1996 
(Moneasa), 1998 (Timișoara), 2003 (Arad), 2007 (Reșița) a na medzinarodnych 
sutaziach skupina dobrovol'nych hasicov obrzala prve miesto v roku 1905 
(Csanadpalota), 1909 (Mako), 2001 a 2003 (Apatfalva).

Od zalozenia hasicskeho zboru v nasej lokalite az podnes sa udrzala tradicia 
pozorovania a oznamovania poziarov z veze evanjelickeho kostola, tak pocas dna ako 
aj v noci. Tăto aktivita je poznamenană ako jedinecnă v okoli', povrăva sa ze az 
v celej krajine, a pozostăva z oznamovania-vytrubovania hodi'n-casu, respektyvne na 
presnu hodinu, kazdu stvrt, pol a tristvrte hodiny z veze evanjelickeho slovenskeho 
kostola. Boli to l'udia Evanjelickej cirkvi, ktori pracovali v zmenăch a vykonăvali tuto 
aktivitu. V dăvnejsich casoch jedny s nich boli plateny z pnspevkov obcanov ale aj 
z mestskych fmancii. Okrem penazneho vyplatu za vykonanu prăcu, zvonări ako boli 
nazvanf, lebo ich prăcov bolo aj zvonit răno o stvrtej, na poludnie o dvanăctej, 
v predvecer a pocas inych cirkevnych zălezitosti, dostăvali aj obilie. Za lepsiu 
orientăciu, mestecko bolo rozdelene na pat casti', a tak signalizăcia vzniku aj miesto 
zapocatia poziara sa konala pomocou tollc/ch zvukov zvona, v ktorej z tychto casti sa 
nachădzal poziar. Orientăcia poziaru sa konala taktiez aj vyvesenfm vlajky pocas dna, 
a lampăsom pocas noci, v smere tej casti mesta kde vznikol poziar. V dnesnych 
casoch modernejsie a rychlejsie vznik poziaru z veze kostola sa oznamuje telefonicky, 
ale najcastnejsfm sposobom oznamu vzniku pozarov a inych nudzovych situăciăch sa 
konă prostredm'ctvom jednotneho nudzoveho oznamovacieho asia 112.
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Podas existencie naăho hasi&keho zboru jednotka poziarni'kov sa zuâastnila na 
haseni poziarov aj v susednych lokalitâch ako su: Șeitin, Semlak a v Nagylak zo 
susednâho Macfarska v to roku 1951 (v takzvanej konopnej tovârni). , A . .
Pisomne a fotograficke dokumentâcie zanechaju zivu spomienku tych, kton posob 
v hastâskom spolku. Symbolom slâvnej tradicie nadlackych hasitov, kton chranlli 
obec proti poiiarom, stoji vlajka zboru, ako symbol prâce, odvahy, udatnosti v boji 

sohfiom. r
Od roku 2010 v râmei Dobrovol'neho hasicskeho Zboru z Nadlaku, funguje 

mobilnâ posâdka pre nudzovu kvalifikovanu prvu pomoc s moderne vybavenou 

ambulanciou. t
Nâ§ hasicsky zbor mâ spoluprâcu s pn'sluănymi zbormi z mesta Jelsava - 

Slovensko a z Macfarskeho Totkomloăa. V râmei tejto spoluprâce dlenovia zborov sa 
obojstranne oboznamuju a informuju o organizovani cinnosti zborov, ich tehnickej 
dotâcii, o sposobmi prîstupu k poziarom charakteristickych kazdej oblasti kde 

posobia, atef. v .
Tato krâtka historia, odborne a suhrnne podâva cinnost spolku od zalozema 

az do dnes a ona zhodnoti a oceni obetavu prâcu tych, kton' v poziarnictve dlhy rad 
rokov pracovali v prospech svojej osady. Ich zasluzenâ prâca je prezentovanâ pre 
cfalăie generacie. Celu ânnost spolku a prâcu vsetkych poziarnikov nebolo moznâ 
uviest dopodrobna v tejto krâtkej historke.

Su poznamenanf ako prvi dobrovoi'ni cienovia nadiackeho hasicskeho zboru, z 
rokov 1885-1930: Perneczky Antal - velitei', Ghenghiu Mihai, Balint Gheorghe, 
Poneczky Gligor, Waisz Markusz, Faur loan, Pătroi Traian, Hornoi Ștefan, Flocos losif, 
Ivan Mihai, Gaal Gheza, Petcu Petru, Hlasznik Pavel, Csohan loan, Feieș Alexandru, 
Boroș loan, Ostoi Mihai.

Dobrovot'na jednotka ochrany proti poziarom v Nadlaku, z roku 1970 maia 
nasledovnych clenov/Ivan Mihai-velitel', Ceman Pavel, Hajduk Pavol, Pișta Nicolae, 
Pătroi loan, Rohâci Michal, Kolecsko Ștefan, Ponta Emanuel, Tarbai Mihai, Roharik 
loan, Vrauko loan, Mraz Pavel, Kralik Gheorghe, Korcsog Gheorghe, Mihuț Ștefan, 
Korbici loan, Gaal Gheza, Ondrejcsik loan, Flocos losif, Hajduk Pavel, Kocsis 
Gheorghe, Ondrejov Pavel, Hajko Andrei, Szurovciak Mihai, Tarbai Mihai 2, Slauko 
Petru, Sekaci Ștefan, Fabian Andrei, Durjan Ștefan, Durjan Pavel, Debnar loan, 
Brezniczki Pavel, Hajduk Mihai, Repka loan, Mazuch luliu, Halasy Adalbert, Slavik 
Pavel, Sidor Ștefan, Urban Gheorghe, Madarasz Ștefan, Kukucska Ștefan, Slauko 
Petru 2, Antal Ștefan, Sidor Pavel, Șușlak Pavel, lansik loan, Mokoș Pavel, Koșka 
Ștefan, Kresan loan, Popa Gheorghe, Ștasni Pavel, Krainici Mihai, Darvaș loan, 
Ondrejov Ștefan, Sliezik Ștefan, Szuchansuky Ștefan, Șinka loan, Krainici Ștefan, 
Popa Florian, Mihalko Mihai, Duriș Mihai, lancok loan, Novak Gheorghe, Adamov 
Pavel, Șinka Mihai, Istvanovic loan, Leginsky Samuel, Ceman loan, Drienovski loan, 
Novak Petru, Szuchansky loan, Majdan Gheorghe, Drienovsky Ștefan, Roskoș Pavel, 
Vizner Ștefan, Zsido Ștefan, Roskoș loan, Karkuș Mihai, Tibai loan.

Obetavâ prâca nasich predkov nas zavăzuje pokracovat v ich diele. Nâsledkom 
tejto prâce, a za podpory miestnych orgânov, dnes mame priaznivejsie podmienky 
ako nași predkovia na vykonâvanie tejto cinnosti, ale mozno zaostâvame v dusevnej 
stranke, ktorâ boia zâkladnou vlastnostou byvalych generâcii poziarnikov.

Qenovia Dobrovol'neho zboru pre nudzove situăcie z Nadlaku, z rokov 2008- 
2010 boii: Jân Roszkos-velitef, Jân Kubinec-vodic, Michal lancsok-vodic, Pavol Sinka- 
vodic, Dosnyak Pavol-vodic. Preventyvna jednotka:. Aldea loan, Drienyovski Jân- 
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Gabriel,^ Szrnka Ondrejc Kelo Bohuslav, Nica Valentin, Szuchanszki Jăn-Aurel. 
Protipoziarna jednotka". Cervenăk Milanko, Coroi Gheorghe, Harazin Marius, Kochan 
Râul, Koleksko Ștefan. Skupina zăchrany a prvej pomocr. Rus Andrei, Pește Bogdan, 
Jăn Kubinec ml., Falticska Sergiu-Bogdan. Jednotka zăchrany. Krajcsik Kristian-Ivan, 
Nemeth Michal, Karkuș Robert-Iaroslav. Evakuacna jednotka: Boboluț Sergiu- 
Daniel,Ștefan Korităr, Jăn Harneș. Jednotka logistickej podpory. lancsok Robert, 
Mihuț Claudiu, Șefcsik Andrei-Gheorghe.

Cienovia Dobrovoi'neho zboru pre nudzove^situăcie z Nad/aku, z roku 2013: 
Jăn Roszkos-velitel', Michal lancsok-vodic, Pavol Sinka-vodic, Dosnyak Pavol-vodic, 
Pavol Tarbaj-vodic . Preventyvna jednotka". Kmety Kristina, Aldea loan, Szrnka 
Ondrej, Kelo Bohuslav, Nica Valentin, Szuchanszki Jăn-Aurel. Protipoziarna jednotka". 
Cervenăk Milanko, Harnes Jăn, Coroi Gheorghe, Harazin Marius, Kochan Râul, Rus 
Andrei, Jăn Kubinec ml., Falticska Sergiu-Bogdan, Șefcsik Andrei-Gheorghe, Nemeth 
Michal. Jednotka zăchrany a prvej pomocr. Krajcsik Kristian-Ivan, Barany Cristian, 
Tătar Tațian. Informacnă a popiachovă jednotka". Petrila loan, Krajcsik Zdenek, 
Karkuș Robert-Iaroslav. Jednotka logistickej podpory. lancsok Robert, Mihuț Claudiu, 
Kolecsko Ștefan, Slauko Dusan.

Mobiină posădka pre nudzovu kvaiifikovanu prvu pomoc S.M.U.R.D. zalozena 
25 februăra 2010 mă nasledovne zlozenie: Jăn Kubinec, Falticska Sergiu, Kraicsik 
Kristian, Barany Cristian, Șefcsik Andrei, Slauko Milan, Szuchanszki Jăn, Nica 
Valentin, Tătar Tațian.

Vysoko si văzime a hodnotfme skutocnost, ze si năs spolok zachoval uctu 
nadlacanov a verîme, ze tak bude aj v buducnosti. I nad'alej sa budeme snazit tuto 
doveru zachovăvat, pracujuc na zvyseni protipoziarnej bezpecnosti a tak skodăm 
predchădzaV

Heslom poziarnikov je „pomoct' l'ud'om v nestasti,,.
Uctievajte si prăcu poziarnikov, podporujte ich snahy, iebo konaju prăcu 
pre vsetkych, bez akehokoivek rozdieiu.

Velitei' Dobrovel'neho hasicskeho zboru v Nadlaku Jăn Roszkos
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Modlidba hasica

Nech kdekoPvek poziar planie, 
Ja splnim svoju povinnot.
Zivoty spăsit, Pane, 
Daj ze mi sily dost.

V năruCi vyniest dieta, 
kym eăte nevyprsi das, 
ale aj starea, matku, 
ktoră mă sivy vlas.

Na srăzi stojim stăle, 
preteze povolany som, 
pred ohnom chrănit svojich, 
blizneho, jeho dom.

Ak z Tvojej voie mă sa stat 
ze săm pritom zivot stratim, 
pozehnaj, Pane, mojej rodine 
a lăskavou rukou vrătit im, 
co pri plneni poslania som inym dai.

prevzană od hasicov zo Slovenskej Republike
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Dobrovol nă poziarna ochrana — pomocnik obci pri ulohăch 
pozîarnej ochrany

Ochrana zivotov a zdravia obcanov i vsetkych foriem vlastnictva pred poziarmi, 
havăriami a zivotnymi pohromami, patri medzi dolazite ulohy spolocnosti a Stătu. 
Tieto negativne javy kazdorocne sposobuju vellce morălne a materiălne skody, ktore 
nepriaznivo ovplyvnuju rozvoj ekonomiky a tym i zivotnu urovne nasi'ch obcanov. 
Tieto poziadavky su vyjadrene vzăkone o ochrane pred poziarmi ajeho 
vykonăvacich vyhlăskach. Tento dokument vymedzuje postavenie Dobrovol'nej 
pozîarnej ochrany ako obcianskeho zdruzenia, ktore sa podiel'a na plneni uloch stătu 
v oblasti pozîarnej ochrany.

Dobrovol'na poziarna ochrana v Rumunsku sa vykonăva dobrovol'nymi 
poziarnymi zbormi v obciach. Riadi sa vlastnymi stanovami, organizacnym 
a rokovacim poriadkom v sulade so zăkonom 307/2006 o pozîarnej ochrane 
a rozhodutim vlady c.718/2005 o kriteriach organizovania, fungovania a financovania 
dobrovol'nych zborov.

Vo svojej prăci sa opera najmă o Okersny Poziarnicky Profesionălny Zbor - 
Inspektorăt „Va si le Goldiș" Zupy Arad, o zupne aj obecne urady.

Vyuzivame aj tuto pn'lezitost, aby sme Vas informovali o nasej prăci a pozvali 
Văs do radov năsho dobrovol'neho poziarneho zboru. Clenom moze byt kazdy obcan 
zenskeho alebo muzskeho pohlavia vekom od 18 do 50 rokov. Mlădez do 15 rokov 
privitame v kolektive mladych poziarnikov, ktory vyvija svoju cinnost prostrednictvom 
skolskeho kruzku „Priate/ia poziarnikoV'. PrihlăsiC sa mozete u funkcionărov 
Nadlakeho Mestskeho uradu.

Vazeny obcania, milă mlădez! Vieme, ze kazdy zăujemca oclenstvo nasej 
organizacîi mă moznost vlastnej realizăcie, nakol'ko si mdze vybratf z pestrej palety 
ânnosV, ktore sa v Dobrovol'nej pozîarnej ochrane vykonăvaju. Tăto cinnost po 
doplneni vedomostf a praxe mdze byt zăkladom i pre vol'bu buducho povolania na 
useku pozîarnej ochrany.

Pre vasu informăciu vymenujeme niekol'ko zăkladnych okruhov cinnosti 
v nasej organizacîi:

- Odbornă pnprava a vykonăvanie protipoziarnych kontrol.
- Odborny vycvik a pnprava clenov poziarneho zboru.
- Ucast na likvidăcii poziarov, povodni, tehnickych a ekologiskych havării.
- Pnprava na vykonăvanie taktickych, ukăzkovych a propagacnych cvicenf 

pre profesionălne sutaze.
- Podiel na spacuvani dokumentov pozianej ochrany.
- Prăca s mlădezov.
Jednou zo zăkladnych foriem predchădzania poziarom je vcastne zistovanie 

pricin ich vzniku a ich neodkladne odstrahovanie. Statistika vzniku poziarov dokazuje 
ze hlavnymi pncinami tychto poziarov su najme nevedomost, nedbalost obcanov, 
deti bez dozoru, nesprăvna instalăcia a prevădzka vykurovadch telies, 
nedodrziavanie najzăkladnejsich poziarno-bezpecnych predpisov.
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V naSom mesteiku preventivne protipoziame kontroly vykonâva kontrolnâ 

skupyna Dobrovolneho hasidskeho Zboru.
UCelom kontrâl je preverovanie dodrziavania povmosti ustanovenych 

zâkonoch o ochrane proti poiiarom a civilnej ochrane, v rodinnych domoch a 
prâvnickych osâb organizaine patriacim mestskej rade.

Prichod zimndho obdobia podmiefiuje Castejăie pozivanie văeliakych 
spotrebiov/zariadeni na vykurovanie, osvetfovanie, ako su spotrebice nai tune, 
kvapalnâ a plynove palivâ, elektrotepel6 spotrebiie, elektricke akumulaSne kachle a 
preto je potrebne respektovat tehnicke podmienky a poziadavky na instalaciu a 

pouiivaniej^otre^ chce|. pozomot upriamif na niekoIVo 

previdiel, aby u vâs nehorelo:
Je dvolezite si uvedomit, ie
- pri instalacii vykurovacieho telesa treba dodrzat pokyny vyrobcu,
- vo vykurovacom telese mozete pouzit predpisane palivo;^
- ak je vykurovadm mediom tuhe palivo, muși byt ulozene od tepelneho 

spotrebida najmenej jeden meter.
- nesmieme skladovat materiăly a predmety tak, aby zatarasil umkove cesty 

a tym zmensit pnstup k vodovodom, zariadeniam elektrickej energie, plynu

- v garăzi je povolene v plechovych nădobach skladovat najviac 25 litrov 
pohonnych hmot pre osomne vozidlo;

- majitelia a uzlvatelia su povinny pravidel'ne, nejmenej raz do roka, cistit 
kominy a dymovody v rodinnych domoch a inych obiektoch.

Poznâmka: Predchădzajte poziarom v domăcnosti!
- udrziavajte poriadok a neuskladuvajte horlave materialy na povale;
- pozor nak klebietka po telefone nebude pridrahâ, nezabudnite zehldku 

pripojenu na elektricku siet;
- nekladte suăit saty v blfkosti peci;
- pytajte sa vâm, stoji riziko poziaru na nekrytej lampe za to?
- vyznamne je ci vieme, ako nașe deti vyuzivaju volny cas?
- pohoda nadovsetko, ale nie je to poslednă cigareta, fajcenie je dovolene len 

v bespecnych miestach.

napi'sal Jăn Roszkos, velitei' DHZ
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Z odbornej pripravy rovno na zăsah - priprava dobrovol'nych 
hasicov v meste Nadlak v Rumunsku

Tak by sa dala charakterizovat odbornă priprava dobrovol'nych hasicov 
v meste Nadlak v Rumunsku, ktoră sa stala sucasfou mojho pobytu v uvedenom 
meste v 24. - 28. augusta 2012.

Odbornă pnprava boia vykonâvanâ v sulade s legislativnymi normami platnymi 
vSlovenskej republike a legislativou Rumunskej republiky. Zăkladnym rozdielom 
v ramei tejto pripravy boia skutocnost, ze ucastnici tejto pripravy vykonăvaju 
zăsahovu cinnost v ramei mesta Nadlak (FCP - POMPIERI). Uvedeny hasicsky zbor, 
ktoreho histdria siaha az do roku 1883, pini ulohy aj v râmei tieshovej linky 112.

Ciel'om takto uskutocnenej pripravy bolo porovnat:
• legislativu obidvoch krajin zameranu na ochranu pred poziarmi,
• system teoretickej pripravy so zameranim na procesy horenia a hasenia, 

technicku pn'pravu a taktiku,
• prakticke zrucnosti pri vystavbe dopravneho a utocneho vedenia,
• pn'pravu strojnikov,
• osobne ochranne pracovne prostriedky,
• skusenosti s vychovou hasicskej mlădeze a dorastu.
Na rozdiel od cinnosti nasich obecnych hasicskych zborov, hasicskă jednotka 

v meste Nadlak zabezpecuje okrem uloh spojenych s hasenim poziarov ulohy civilnej 
ochrany a zdravotnej zăchrannej sluzby SMURD- Serviciul Mobil de Urgenta 
Reanimare si Descarcerare.

Zdravotnă zăchrannă sluzba je riesenă posădkou s odbornost'ou „asistența 
medicală de urgență", v nasom pom'mani posădkou bez lekăra - paramedikmi. 
Z dovodu zvysenia akcieschopnosti zboru, v râmei uvedeneho zboru, okrem 
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dobrovornych hasiCov, denmi zboru su aj zamestnanci mesta. Tito zastâvaju funkciu 
vodtâ - strojnik a velitefa zboru. Ved' najblizăi profesionalny hasitsky utvar 
"Detașamentul de Pompieri Arad" je od mesta Nadlak vzdialeny vySe 50 kilometrov.

Predo prâve Nadlak . . , • jiu j u
Medzi Nadlakom a hasi&kou obcou v râmei Banskobystrickâho kraja dlhodobo 

panuie duly pracovne - druzobny ruch. Mesto, ktore je centram Dolnozemskych 
Slovâkov, je si'dlom Demokratickeho zvăzu Slovâkov a Cechov v Rumunsku (rum. 
Uniunea Democratică a Slovacilor și Cehilor din România), mâ dlhorocne druzobne 
kontakty s niekorkymi mestami na Slovensku.

Asi najviac je rozvinutâ spoluprâca medzi Nadlakom a JelSavou. Nielen medzi 
predstavitefmi samosprăvy ale aj hasiâskymi jednotkami uvedenych obci. Praye 
z iniciativy MsHZ a DHZ v JelSave pribudla do technickâho parku hasicov v Nadlaku 
hasi&kâ striekaika PS-12, ktoru uânne vyuzili aj pri poslednych povodniach v meste, 
ktore sposobila rieka MaruSa.

Jazykove schopnosti obyvatel'ov Nadlaku, s prekrasnou I ubozvucnou 
slovenânou, ktoru Castokrât nepoiut ani na Slovensku, vyuziva aj firma FALCK, ktora 
posobi v Rumunsku pri zabezpecovani uloh zâvodnych - industriâlnych hasicov 
v miestnych rafineriâch. Pre tlmo&nie zo slovenâny do rumundny ale aj do 
angliCtiny. Preteze riadiaci funkcionâri uvedenej firmy v Rumunsku pochâdzaju zo 

Slovenska. , y t . .
Okrem toho, Slovensko sa stalo pre niektorych Nadlacanov jniestom ich 

vysokoSkoIskych Studii, takze slovendnu v Nadlaku pocut na kazdom kraku., 
K najvăcSej zaujimavosti Nadlaku, ktora mâ spojitost s ochranou pred poziarmi, patri 
kostolnâ veza miestneho evanjelickeho kostola. Na uvedenej vezi sa do dnesnych dnf 
drzi hlâsna sluzba, ktorâ mala, okrem zvonenia a ohlasovania hodin pomocou trubky, 
za ulohu aj vyznatovat, pomocou ciernej zâstavy smer, kde v meste vypukol poziar. 
Tâto sluzba vlastne ul'ah^ovala orientâciu pre tych, ktori mali zasahovat proti 
samotnemu poziaru. Nadla&nia sa vSak mozu popysit aj kompletnou supravou 
historickej rucnej piestovej striekafky, vyrobenej v Budapesti koncom 19. storocia. 
K striekadke este patri voz na hadice, voz na nâradie a rebrik, ale aj voz na dopravu 
vody s vetkym sudom, nahradzujuci sucasnu cisternu.

Vyhodou intravilânu mesta je skutocnost, ze je pokryte funkenou hydrantovou 
sietou, €o vsufasnej dobe ul'ahftjje cinnost zasahujucim hasicom. Samotnâ 
priprava, alebo vymierianie skusenosti boia o to l'ahsia, ze metodicke vysvetl'ovanie 
dnnosti pre miestnych hasicov bolo zabezpecovane s vyuzitim studentov Technickej 
univerzity vo Zvolene, Bc. Andreja Karpinskeho, Bc. Jany Frisovej, Katariny Bukovej a 
Bc. Roberta Mihaia lanczoka, ktory je studentom piateho rocnika na TU vo Zvolene a 
je rodâkom z Nadlaku.

Pre vsetkych, asi najzauji'mavejsou castou pripravy bol prakticky vycvik. 
Najskor v podani' miestnych hasicov. Po jeho vyhodnotem' sa metodicky prebrali 
mozne zmeny v systeme vycviku a vykonal sa vycvik s uvedenymi zmenami. 
Zâkladnou zmenou bol system ulozenia hadic v kotucoch, s nâvrhom vyrobenia 
hadicovych koSov, system doplnania vody pomocou nasâvacieho vedenia a diaKkovâ 
doprava vody.

Taktiez boli ukâzane zâkladne moznosti vyuzitia prudnic a moznosti ich d'alsich 
uprav. Napriek temu, ze sa vycvik konal v stazenych podmienkach, pri vonkajsej 
teplote okolo 45 oC, vsetci sa aktivne zapâjali do cinnosti. Pritom, popri vycviku 
zabezpecovali asistencnu sluzbu pocas trojdriovych oslâv s nâzvom Dni mesta 

64



Nadlak. Navyse, po skoncenf praktickeho vycviku, v sobotu zasahovali pri likvidăcii 
poziaru odpadkov v bhzkosti benzi'novej pumpy priamo na hranicnom prechode 
s Mad'arskom.

Odbornu prîpravu a jej priebeh pozorne sledoval primător Nadlaku pan Vasile 
Ciceac. Z dvoch dovodov. Prvym dovodom je skutocnost, ze on a mestske 
zastupitel'stvo nesie priamu zodpovednosV za ochranu pred poziarmi, civilnu ochranu 
a zăchrannu sluzbu v meste. Druhym dovodom boia skutocnost, ze v minulosti aj on 
posobil vo funkcii velitel'a zboru v Nadlaku.

Slovă jeho pod'akovania, v ktorych vyslovil spokojnost s vykonanou pripravou, 
boli pre mna asi najvăcsim vyznamenanim. Navyse, ked' ucastmci pnpravy vyjadrili 
zelanie pokracovar v podobnej pnprave aj v buducnosti. Tymito ucastnikmi boli: 
ROSZKOS IOAN - velitei' zboru, SINKA PAVEL, IANCSOK MIHAI, DOSNYAK PAVEL, 
SZRNKA ANDREI, KELO BOHUSLAV DUSAN, NICA VALENTIN, SZUCHANSZKI ION- 
AUREL, CERVENAK MILANKO, HARNES IOAN, IANCSOK ROBERT-MIHAI a jedină 
clenka hasicskeho zboru KMETY KRISTINA-IUDITA, ucitefka, absolventka UMB 
v Banskej Bystrici.

Tăto, aj ked' specifîckă odbornă pnprava boia z nasej strany malym 
pracovnym pnspevkom k oslavăm Dna mesta NADLAK. Oslăv, ktore sa konali v dhoch 
od 24. do 26. augusta 2012 s podtitulom Den Slovăkov v Nadlaku. Podujatie, ako 
tradicne organizovane Demokratickym zvăzom Slovăkov a Cechov v Rumunsku 
(Uniunea Democratică a Slovacilor și Cehilor din România).

20.09.2012, 18:58 SK | Hasicina

Mgr. Ing. Ivan Chromek, PhD.
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13. September, den Rumunskych poziarnikov

Invazia cudzich vojsk v Bukuresti priniesla posâdky rumunskych jednotiek - 
medzi ktorymi boia aj jednotka vojenskych hasicov - jeden z najviac povznăăajucich 
momentov rumunskej revolucie v roku 1848. Zrăzka pri Dealul Spini, sa stala 
symbolom boja za slobodu a nărodnu nezăvlslost rumunskych obcanov. 
Prvy Rumunsky Parlament, vzhl'adom na obete hrdinov z 13. septembra, za odvahu 
vojenskych hasitov, udelll v roku 1860 uSastnikom pre hrdinske skutky prvu medailu: 
„Na vojensku cnosC. A v roku 1863, ked' rumunskâ armada dostala nove pnznaky, 
nie năhode, princ Alexandru loan Cuza vybral pre tuto oslavu 13. september.

Byt poziami'kom, pracovat za dobro svojho prostradia, zaoberat sa takou 
rudomilmou dnnostou - poziarnictvom, je sl'achetne. Od dâyna, v snahe zachranit od 
poftaru tazko ziskany majetok, l'udia sa zdruzovali v boji protl nemu.

Clovek a ohen, obec a poziama ochrana, poziarnici a sv. Florian, to su spojenia, 
ktore patria k sebe, vecf je tazko si predstavit zive a rodinne spolocenstvo obyvatel'ov 
obce, ktoremu by chybali obetavi a odvazny l'udia, ochotny zanechat akukol'vek 
dolezitu prăcu, alebo preruăit odpoânok ci spânok a ist na pomoc, ked' zaznie signal, 
ze u niekoho hon. Taki boli a su aj dnes nași nadlacki poziarnid. Poziarna ochrana vzdy 
dodâvala a dodâva sebavedomie ob£anom obce v boji proti poziaru.

Ochranca a patron poziarnikov je sv. Florian v uniforme nmskeho vojaka s 
nâdrzou vody v ruke hasiac horiaci dom. Preco je sv. Florian patron poziarnikov? 
Bolo to v roku 304 n.l., ked' cisăr Dioklecian vydal IV. Nariadenie o prenasledovani 
krestanov. Byvaly dostojnik rimskej armady Florian sa dozvedel, ze miestodrzitel' v 
Lorchu v Hornom Rakusku dai uvăznit 40 krestanov. Săm sa jm predstavil ako 
krestan s nâdejou, ze aspon nacas zastavi prenasledovanie ostatnych krestanov. Bol 
predstaveny pred miestodrzitela Akvilina a sl'ubmi i hrozbami ho nutili sa vzdat viery.

Florian vsak odpovedal: „ Ako vojak som ta posiuchai a mienim posiuchat, ale 
pokiat ide o Krista, tam mi neroskăzes,,. Nasledavalo bicovanie a krute mucenie. 
Nakoniec mu dali na krk priviazat tazky kameh a takto ho hodili do rieky Enns. Sv. 
Florian za svojej mladosti zachrănil modlidbou horiaci dom od skazy, a preto sa stal 
ochrancom a patronom poziarnăkov.

Cinnost spolku je zalozenă na hasenie poziarov a ine nudzove situăcie, a tiez 
na vycvik clenov, profesionălne sutaze, kurzy pre clenov, informovanie obcanov, 
obchodzkăch domăcnosti k voii protipozianej prevencii, udrzbe vystrojov a budove, 
spoluprâcu so spolkami susednych osăd a najme s profesionălnymi hasicmi z 
Inspektorâtu Nudzovyvh Situăcii „Vasile Goldiș" v Aradskej zupe, zupnymi a obecnymi 
uradmy a priatefske vstfahy, ako su Zbory dobrovol'nych poziarnikov z Jelsave- 
Slovansko a zo Totkomlosa- Mad'arsko.

Obetavâ prâca nasich predkov nas zavâdzuje pokracovat v ich diele. Pre tuto 
prăcu, a za podporu miestnych orgănov, dnes mame priazdnivejsie podmienky ako 
kedisi, ale niekedy zabudame na dusevnu strănku, ktoră boia zăkladnou vlastnostou 
bivalich poziarnikov.

Jăn Roszkos, velitei7 DHZ Nadlak
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Gesto l'udskosti od spolocnosti Falck Fire Services Srl 
voci nadlackemu hasicskemu zboru

Mălo krăt sa stâva stretnut takych l'udi voci ktorych mame respekt a 
povdacnost. Vel'a l'udia vynikaju a nas prekvapuju v ich profesionălnych znalostiach, 
umeni alebo v inych poliach. Ini vynikaju dobrotou. Takymto vzâcnym prikladom 
l'udskosti, dobroty dokăzal byt generâlny riaditel' spolocnosti Falck Fire Services Srl 
pan Jan Jeno aj slecnă Monika Krajci'kovă, ktoră nezabudla na svoj rodny kraj, na 
nadlacanov, kde vyrăstla a skadial vykrocila na cestu zivota. Monika je ta ktoră sa 
zaujimala a sprostredkovala pomoc pre nadlaky hasicsky dobrovol'ny zbor, pre 
nadlacanov, od spolocnosti Falck Fire Services. Pomoc spociva v donăciji jedneho 
hasicskeho auta, oblekov a helmou pre poziarnikov.

Spolocnost Falck boia zalozenă v roku 1906 a mă viac ako 16000 
zamestnancov v 22 krajinăch. Je najvăcsia spolocnost na useku prvej zdravotnej 
zăchrany v Europskej Unije a je najvecsov spolocnostou na useku sukromnej 
protipoziarnej ochrany zo sveta. Spolocnost mă hlavne sidlo v Bukuresti od roku 
2008 a v rumunsku zamestnăva vise 260 poziarnikov a zăchranărov. Specialisty 
spolocnosti Falck poskituju skolenie pre poziarnikov sukromnych spolocnosti 
prostredni'ctvom Falck Zachranna a Falck Zachranna Academy.

Skutok tejto spolocnosti potvrdzuje, ze filozofia na ktorej sa zakladă Falck je:„ 
Falck znamenă l'udia kton pomâhaju l'udom,,. Vybavenie nasho hasickeho zboru este 
jednym poziarniskim autom zabespeci zvysenu tehnicku silu zăsahov na poziaroch 
alebo inych nudzovych situăciach. Nașa vd'aka patrî generălnemu riaditel'ovi pănovi 
Janovi Jeno aj Moniki Kraycsikovej, tă ktoră nezabudla svoj rodny kraj a svojich 
krajanov.

Jăn Roszkos, velitei' Dobrovol'neho Hasicskeho Zboru v Nadlaku
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Poziarna bezpecnost v jarnom obdobi

Za jarnych dni sa kazdoroCne v prirode vytvâraju podmienky pre zvyăenâ 
nebespeCie vzniku poziarov. Z tychto dovodov vâzeni obCania sa Vâm hlăsia 
poziamici nadlackeho Dobrovol'neho HasiCskeho Zboru, s ciel'om upozornit Vâs na 
typicke priCiny a poskytnut Vâm rady, ako tieto rizikâ podstatne obmedzit.

V tomto jarnom obdobi sa vykonâva jarne upratovanie kedy dokladne 
vyCistime vsetky rodine domy i hospodârske budovy, odstrahujeme nepotrebnâ 
predmety, rozne odpadky a horl'ave materiâly, uvol'nujeme potrebne evakuaCnâ 
priestory, ked nespravne na to pouzivame otvoreny plamefi/oheh nepoCitajuc na 
zvysene nebespecie vniku poziaru.

Dorazne Vâs upozorfiujeme na nebespeCie vypal'ovania trâvy, listia, roznych 
odpadkov, ktore moze zapriCinit poziar rodinnych alebo hospodârskych budov, 
stohov a inych materialov.
Jarne mesiace predstavuju obdobie, kedy sa novâ vegetâcia len zaâ'na rozvijat 
a zostatky minuloroCnej suchej trâvy a listia predstavuju vellce nebespecie vzniku 
poziarov a najmă rozsirenia poziarov, ktore sposobia nielen finanCne, ale i ekologicke 
ăkody.

Upozorfiujeme obCanov, ze pouzivanie otvoreneho ohfia na vypal'ovanie 
strnisk, suchej trâvy a listia je vyjadrene vo vykonâvacej vyhlâsky o ochrane pred 
poziarmi CI. 163/2007 a v Rozkaze Ministerstva Administrâcie a Vnutra 
CI.579/605/2008.

Fyzicke a prâvnicke osoby, ktore pouzivaju na odstrânenie zostatkov suchej 
trâvy, listia, odpadkov a inych horl'avich lâtok otvoreny oheh, maju povinost 
respektovat' predpisy zâkonov o ochrane proti poziarom hore uvedenych, podl'a 
ktorych:

- vypal'ovanie suchej trâvy, listia, odpodkov a inych horl'vych materiâlov 
v domâcnostiach sa moze vykonâvaV na specialne prihotovenych miestach 
na taky uCel', ked' je potrebne zaobstarat sa o moznost rozsirenia poziaru 
na susedne objektyvy, zabezpeât pozorovanie ohna po cely Cas a zhasenia 
parazu po ukonCeni horenia.

- zapafovanie strniska je mozne len po obdrzani povolenia od Agenture 
ochrany zivotneho prostredia a na zâklade pracovneho povolenia poziaru, 
ktory mozmo obrdzaV od hasiCskeho zboru.

- nerespektovanie tychto predpisov podl'a Rozhodnutia Vlady Cislo 537/2007, 
predstavuju prestupenia zâkona na pravidlâ poziarnej prevencie, a su 
trestane pokutov od 1.000 do 2.500 lei.

Z poverenia mestskeho uradu protipoziarne kontroly vykonâva najme 
preventivna skupina, dobrovol'ny a zamestnany poziamici obecneho hasiCskeho 
zboru. Je potrebne, aby ste dbali na ich rady a odporuCania, a zistene nedostatky 
odstrânili v zâujme Vasej bezpeCnosti, ale i Vasich pribuznych a susedov.

Văzeny obcania, milă mlâdez! Pripominame Vâm, ze vznik poziarov je 
povinne ohlâsit na obecnom urade, alebo na oddeleni ohlasovania poziarov ktore je 

68



riadene Okresnym Riaditel'stvom Hasicskeho a Zăchranneho Zboru zupa Arad, na 
jedinne ohlacovacie oslo pre nudzove sizuăcie 112.

Na zăver dovol'te vyslovit presvedcenie, ze nașe rady prenesiete do svojich 
rodin, skolskych a pracovnych kolektivov. Len spolocne usilia, opatrnostf a ostrazitost 
năm pomozu preklenut toto obdobie zvyseneho nebespecia vzniku poziarov bez 
vePkych morălnych a finacnych strat. Netreba zabudnut', ze prîroda je nasim 
bohatstvom, ktoră năm upeynuje a vracia zdravie. Z ekologickeho hl'adiska pini 
nenahraditel'nu funkciu. S Vasou podporou podan sa năm uchrănit' vese domovy a 
pn'rodu pred zbytocnymi stratami.

Zelăme Văm pokojne prezitie jarneho obdobia a pnjemny pobyt v prirode!

Jăn Roszkos,
velitei* nadlackeho Dobrovol'neho Hasicskeho Zboru,

Ochrana urody

Letne obdobie sa vyznacuje okrem zvysenych teplot danych prîrodnymi javmi 
tiez zvisenou cinnosVou pol'nohospodărov pri zatve, vseobecne zberom urody. Je 
mnoho dokazav, ze zber urody je spojeny aj so zvysenym nebespecenstvom vzniku 
poziarov, najmâ vsak:

- z neopartnosti pri fajceni a pri nesprăvnej manipulăcii s otvorenym ohnom, 
horl'avymi kvapalinami a pod.;

- od poskodenej zatevnej tehniky a trenia slamy natocenej na rotacnych 
castiach zberacej tehniky;

- od zăsad na elektrickej instalăcii strojnych zariadenf;
- caste poziare sposobuju tiez deti bez dozoru pri hre so zăparkami a mnoho 

d'alsich prîcin poznacenych l'uckym faktom, najmă l'ahostajnost'ou 
a neopatrnostou.

Poziarnici Dobrovol'neho Hasicskeho Zboru z Nadlaku Văm, văzeny 
spoluobcania, ponukaju niekoflco uprimnych odborovych răd, aby ste predisli 
poziarnemu nebespecenstvu, najmă:

- dbajte na zabespecenie miest stohovania alebo skladovania vzdy potrebnej 
zăsoby vody a inych vecnych prostriedkov na uhasenie vzniknuteho poziaru. 
Mnozstvo vody mă byt najmenej 500 litrov.

- dbajte na vyhradenie miest pre fajcenie vo vydialenosti najmenej 50 m od 
horl'avych lătok, vybavenych nădobov svodou na odkladanie ohorkov 
z cigariet;

- dbajte na urzbu zatevnej tehniky, ako aj tehniky pri spracuvani a skladani 
urod a to v sulade s pokynmi vyrobcu;

- dbajte na umiestnovanie stohov od okrajovych budov obci pokrytych 
nehorl'avou kritinou a to najmenej 10 m a vzdielenosti 50 m od zeleznej 
trate;

- nefajcite pri koseni, zatve, sladani obilia, nemanipulujte s otvorenym 
ohnom;
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- nedovofte detom hry v bh'skosti stohov obilia ii slamy a prisne zakro&e pri
zisteni zâpaliek u deti; .

- dbajte na trvald sledovanie neprimeraneho zahrievania najmă skladovaneno 
sena, aby vplyvom jeho biologickej teploty nedoălo ku samozăpalu sena. 
Ak zistime takyko stav, treba seno ihned' rozhădzat a na voi nom priestore 
dosu&t;

- ak vznikne poziar, snazte sa ho uhasit. Ak to nie je vo Vaăich silăch,
okamzite privolajte poziarnu jednotku Dobrovolneho Hasiiskeho Zboru. 
Usilujte sa v tychto prăcach poznat poziarne nebespeienstvo a odstrahovat' 

jeho pniiny. ,
Poznâmka: Zapal'ovanie strniska je mozne len po obdrzani povolenia od 

Agentura ochrany zivotneho prostredia a na zâklade pracovneho povolenia poziaru. 
NereSpektovanie tychto predpisov predstavuje porusenie pravidiel protipoziarnej 
ochrany sa trestâ pokutov od 1.000 do 2.500 lei.

Veliter DHZ Nadlak
Jân Roszkos

Odporucania pre zimne obdobie

Dobrovol'nâ sluzba pre mimoriadne situăcie z Nadlaku obracia sa k Văm mili 
obiania z niektorymi odporuianiami pre zimne obdobie na ktore treba dbat v tejto 
sezone, ktoru prăve prezivame.

Zaistite sa, ze tieto materiăly mate zabespecene:
• Năstroje na odpratavanie snehu;
• Dostatoine palivo, ak vykurovanie robite vlastnym vykurovacim systemom. 

Izolujte si domoviny a chrânte teplo okenicemi vonkajsich okien.
• Skontrolujte, ci sposob vykurovania (krbove kachle, kotle), vyfukove 

dymove kominy a pre horuce plyny, aby ste objavili ich pokazenia. Opravu 
zâvady vykonajte poverenymi pracovnikmi pre tieto operăcie.

• Pripravte svoje auto:
• Baterie a zapal'ovacia sustava muși byt v dobrom stave a vyvody baterie 

ciste;
• Zabezpeite si primeranu nemrznucu zmes, aby sa zabrânilo zamrznutiu.
• Uistite sa, ze kurenie a odmrazovanie efektivne funguje.
• Skontrolujte stierace celneho skla, system zohrievania, zaistite si cistiacu 

kvapalinu pre nizke teploty.
• Skontrolujte svetlă a nudzove osvetlenie.
• Zabespeite si retfaze na kolesa
• V zime respektujte nasledovne odporucania:
• Sledujte na rozhlase / televiziji, prognozy a informăcie, za ktore statne 

urady za krizove riadenie su zodpovedne.
• Nevystavujte sa dlhodobemu posobeniu nizkych teplot.
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• Nepretazujte doma elektricku instalăciu sucasnym vyuzitfm niekol'kych 
spotrebicou elektrickej energie. Odpojte vsetky elektricke spotrbice, ak ich 
nepouzivate.

• Vypnite kurenie pred spanim, alebo pri odchode z domovou.
• Ak ste ostali v dopravnej fujavice mimo lokalit, postupujte 

nasledujucîm sposobom:
• Zid'te z cesty a zapnite vystrazne svetlă.
• Oznămte udalost na osia tiesnoveho volania 112, oznacte kde ste uviazli. 

Zostante v aute kym zăchranne sily prîdu na pomoc. Nenechăvajte auto 
same, ak nevidite v bhskosti stavebne miesta, kde by ste mohli zostat.

• Nastartujte motor a kurenie 10 minut kazdu hodinu, aby sa zahrialo vo 
vnutri. Ked' je motor nastartovany, otvorte mierne okno nech sa vetră, to 
vas bude chrănit pred vdychovanim kislicnika uhol'nateho. Pravidelne oștite 
sneh z vyfukoveho sistemu.

• Pohybujte sa, aby telo bolo teple, a aby ste spozorovali prichod 
zăchrannărov.

• piVte tekutiny, aby sa predisli dehydratăcii.
• Uistite sa nech autobateria sa nevycerpă.
• V noci zapnite vnutorne svetlo, aby zăchranări vas mohli năjst.

Dobrovol'nicka sluzba pre mimoriadne situăcie z Nadlaku
Roszkos Jăn, veduci prevădzky

Poziarna bezpecnost' v garâzi

Pri analize poziarivosti sa objavuje medzi prîcinami poziarov a vybuchov i 
nâslednymi skodami na zdravi a majetku dalsia typickă oblast.

Rozvojom vzniku podnikajucej sfery a d'alsim rozvojom motorizmu predstavuju 
garăze potenciălne nebezpecie poskodenia zdravia i majetku obcanov.

Garăz muși uz pri vystavbe splnaf pozadove poziarno-bezpecne normy, ktore 
sa v priebehu pouzivania nesmu zmenif. Z analyzy poziarov garăzi zistujeme, ze 
majiteHa garăzi si tento priestor zamienaju za sklad tovaru, nepotrebneho materiălu, 
alebo autodielhu. Za nebespecne porusenie poziarno-bezpecnych zăsad 
povazujeme nesprăvne ulozenie a manipulăciu s pohonnymi hmotami. Nepnpustne je 
i lakovanie a zvăranie v tomto pomerne malom uzavretom priestore nielen z hl'adiska 
poziaru a vybuchu, ale i vytvărania toxickeho prostredia, ktore spolu s chodom 
motora byva prîcinou viacerych tragickych umrti.

Vseobecne protipoziarne opatrenia v garăzoch su:
- pre evakuaciu vyparov pohonnych lătok a plynov garăze maju byV 

vybavene; ventilacnym zariadenim alebo prirodzenym vetrani'm;
- je zakăzane fajcenie, prăca s otvorenym ohhom a elektricke improvizăcie;
- je zakăzane pouzivanie otvoreneho ohha na zohrievanie motorov;
- osvetl'ovanie garăzov ma byf vyrobene zo standardizonanych prvkov;
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- je zakăzane pouzivasnie v garăzoch elektrickych ohrievaâov, kovolych 
Sporăkov a improvizării;

- sa neodporuda skladovanie v garăzoch nădob s pohonymi lătkami, 
mazivămi a horravymi lătkami;

- pnvod paliva sa odporuda vykonăvat poias dfia v otvorenom priestore;
- usporiadanie nabijania baterii mimo ga raza;
- je nebezpeâie pouzivanie v garazi horl'avych kvapalin pre umyvanie 

suriastkov automobilov, a taktiez ich farbenie;
Upozorfiujeme i pouzivanie odevov z umelych vlăkien, ktore mâzu spâsobit 

vyboj statickej energie a pri vybuchu a poziari znâsobuju u postihnuteho rozsah a 
uroveft popăleni'm. Poziar mâze sposobit i nesprăvne uskladnene roznymi 
chemikăliami, riedidlami a farbami nasiaknute handry z dovodu ich samovznietenia.

Garăze vzhl'adom na to, ze prevazne byvaju suâastou domu, respektivne maju 
radovy charakter, pre ich poziarne zatazenie predstavuju akutne ohrozenie viacerych 
objekrov. Intenzita vzniknuteho poziaru si vyzaduje rychly, kvalifikovany zăsah 
poziamikov.

Kazdy majitel' garăze a motorista mă vediet, ake năradie a pomocky mozno v 
garăzi uskladnit. Pripominame a odporuCame umiestnenie vhodneho fukâneho 
hasiacăho prîstroja.
Sme presvedâenf, ze tieto rady poziarni'kov Dobrovol'neho Hasicskeho Zboru z 
Nadlaku vzuzijete k bezpecnej prevădzke Vasich garăzi a motorovych vozidiel.
Tesime sa s Vămi na dalsie obdobie bez zbytocnych strat na Vasom zravi a majetku.

Velitei* DHZ Nadlak Jân Roszkos.

Detskă poziar ivost'

Văzeny obcania, prihovăra sa Văm protipoziarna ochrana. Zmeny politickeho 
a ekonomickeho systemu prinăsaju i nove problemy a starosti. Popri nepriaznivej 
ătatistike vyvoja dopravnej nehodovosti trvă i nepriaznivy vyvoj poziarivosti. Na 
uzemi' Rumunska v roku 2009 vznikli 15.760 poziarov, to znamenă priemerne 43 
poziarov denne, o 10% viac ako v predchădzajucom roku.

Vyznamnou mierou sa tejto nepriaznivej bilancii podial'a detskă poziarivost, 
ketf poziare sposobili deti bez dozoru dospelych. Popri milidnovych skodăch 
najbolestnejsie su straty na l'udskych zivotoch, medzi ktorymi casto i deti ( v roku 
2009 poziare zapncinili umrtel'nost 207 dospelych a 26 deti, aj intoxikăcie dymu a 
toxictych plynov boli postihnuti 480 dospeli, 48 deti, 9 dobrovol'ny hasici a 26 
profesionălny hasici.)

Obraciame sa najmă na rodicov maloletnych deti, aby venovali zvysenu 
pozomostf systematickej vychove a potrebnej pozornosti konaniu svoji'ch deti. Popri 
vychovnom posobeni skoly i vsetkych obcanov maju rodicia rozhodujucu 
zodpovednostf pri tejto ulohe.Tuto povinnostf rodicov chrănit zivoty a zdravie svoji'ch 
deti deklaruju i prislusne prăvne normy.
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Podl'a statistiky, deti najcastejsie sposobuju poziare v bytoch, pol'nohospo- 
dărstve a v lesnom prostredi. To znamenă, ze Văm odporucame venovat pozornost 
najmă:

- nedovolenej manipulăcii deti' s plynovymi a elektrickymi spotrebicmi ako i 
horl'avymi kvapalinami, hre deti so zăparkami v bytoch, hospodărskych budovăch a 
lesoch, pri fajceni a hre so svieckami a roznymi druhmi svetlic a prskaviek;

- zvysenu pozornost venujte uskladneniu zăpalik a neziadajte od maloletych 
deti ich samostatny năkup;

- vas pozor muși byt primerany veku dictata, ale i prilisne precenenie jeho 
samostatnosti byva casto prici nou tragedii, malolete deti nikdy nenechajte bez 
dozoru dospelej osoby. Ohen nie ja hra !

Fajcenie - casta pricina poziarov

Poziarnici nadlackeho Dobrovol'neho Hasicskeho Zboru prihovăraju sa Vâm 
văzeni obcania, predovsetkym fajciarom, aby sme Văm pripomenuli, ze bezpecne 
pracovat znamenă presne a prîsne dodrziavat a respektovat predpisy na zabrănenie 
vzniku poziarov, zavinenych casto fajciarmi. Chceme Văm uprimne pripomenut, ze aj 
Vasa obycajnă cigareta moze byt prici nou vellceho l'uckeho nestastia, preteze naozaj 
od vel'mi malej cigarety uz vzniklo mnoho vellcych poziarov, ktore za krătky cas znicili 
nielen obytne domy fajciarov, ale rozsirili sa na d'alsie obiekty, zial' za obet im padli ai 
zivoty samotnych fajciarov ci inych obcanov. Podl'a statistickych udajov v Rumunsku 7 
percent z poziarov vzniknutych v domăcnostiach su zaprîcinene fajcenim.

Najcastejsie je to fajcenie na miestach so zăkazom fajcenia, nedbajuc pri tom, 
ze tymto porusem'm zăsad poziarnej bezpecnosti a zăkazu fajcenia, ohrozuju nielen 
seba, ale aj ostatnych svojich spolupracovnikov a svoje okolie v obci ci podniku.

Uvedomte si, ze uz teplota plameha zăpafky, ktorou si cigaretu zapal'ujete, 
dosahuje teplotu 600 az 880 stuphov Celzia a ze rovnaku teplotu mă aj zeravy uhlik 
cigarety, spadnuty medzi horl'ave materiăly, najmă papier, lătky a pod., krore zapăli. 
Este nebezpecnejsie je fajcenie na miestach skladovania horl'avych kvapah'n. Preto vo 
vlastnom zăujme nikdy nefajcte na miestăch so zăkazom fajcenia, ako su povalove 
priestory, pivnicne priestory, ak su v nich skladovane horl'ave materiăly.

Nefajcte ani v garăzi a vsade tam, kde nespozorovany uhh'k, horiaca zăpalka 
alebo odhodeny ohorok cigarety mâzu zaprîdnit vznik poziaru. Osobitne vyvarujte sa 
fajceniu v posteli, ktoră mă sluzit na regenerăciu novych sil, nie vsak na vecny 
odpocinok fajciara uhorenim. Nespoliehajte sa na to, ze Văm sa nic nemoze stat, aby 
sa Văm nauzaj takeho sebaupokojovania nestalo niekedy osudnym.

Spoluobcania fajdari! Zamyslite sa nad tymito slovami, zbavte sa neziaduceho 
zlozvyku fajcit tam, kde je to nebezpecne a zakăzane. To vsetko je aj vo Vasom 
vlastnom zăujme, aby ste sa raz nestali podpal'ovacmi.

Zăroveh odporucame uzatvorit poistenie Văsho majetku v poistovne 
a zabezpecit si domacnost aspon jednym hasiacim prîstrojom.

Jăn Roszkos, velitei' Dobrovol'neho Hasicskeho Zboru
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Ohen dobry sluha, ale zly pan

Od dâvnych âas ohefi mâ uzito^nu strânku v zivote Cloveka, ktory pouzival 
ohefi na pripravu jedla, pre ohrievanie sa a na zhotovenie zbrani. V tom istom Case 
ohefi mâ aj niâvu strânku, kecf niekedy je prîânou poziarov ktore zapriânia 
materiâlne Skody, straty majetkov, ohrozuju l'udsky zivot a zaprfânia znedstenie 
ăivotnâho prostredla.

Znâme porekadlo hovori „ Kto podcefiuje nebezpecenstvo, byva prekvapeny
Horenie je chemickâ reakcia, pri ktorej vznikâ teplo a vyzaruje sa svetlo. Aby 

horenie mohlo prebiehat je potrebnâ sufcastnâ pritomnost troch faktorov a to 
zâpalny zdroj a takzvany horl'avy subor, ktory tvoria horl'avâ lâtka a oxida^ny 
prostriedok, najdastejsie je to kysh'k nachâdzajuci sa vo vzduchu.

Horfavâ lâtka a oxidafny prostriedok su reagujuce lâtky a spolu zo zâpalnym 
zdrojom tvoria trojuholni'k horenia. Subor zafne horiet, ak su lâtky v potrebnom 
pomere.

Tieto vlastnosti ohna predstavuju tu dobru cast „ohen dobry sluha „ , ale tâ 
zlâ forma ohfta, ktoru nazyvame poziar je „ zly pân Vlastne co“je poziar? Poziar je 
kazde neziadajuce horenie, v dosledku ktoreho dochâdza k usmrteniu, alebo zraneniu 
osâb, â zvierat, alebo ku Skodâm na materiâlnych hodnostâch, aj zivotne prostredie 
je priamo ohrozene. Niektore lâtky horia tak rychlo, ze horenie prebieha ako vybuch.

Ako nesposobit poziar? Ked' vieme, ktore lâtky mozu horiet, musime sa tam, 
kde sa vyskytuju, sprâvat tak, aby sme poziar nesposobili, musime kontrolovat 
a udrziavat văetky nebezpecne zariadenia v dobrom tehnickom stave, cistiV priestory 
od prasnych odpadkov, dodrziavat zâkazy a sprâvat sa tak, aby sme sa nestali 
povodcom vzniku poziaru. Zapncinit poziar, v horn stratu zivota l'udi, znamenâ pre 
floveka trest a vyâtky svedomia na cely zivot. Poziar znamenâ vzdy vel'ke 
nebezpecenstvo pre floveka a vsetko, co je zive. Jeho nebezpecne ucinky mozu 
cloveku sposobit bolestne zranenia strvalymi nâsledkami, ale aj smrt. Poziar 
sposobuje aj vel'ke skody na majetku v budovâch a na budovâch. Na predchâdzanie 
vzniku poziarov v domoch, na pracoviskâch, v prirodnom prozredf je potrebne zobrat 
preventivne opatrenia.

Kazde rocne obdobie mâ charakteristicke prîciny vzniku poziarov. Najcastejsie 
sa poziare zjavuju v jarnom a letnom obdobi. Po dlhej zime sa jar zacina ozyvat 
naplno-prebudemm prîrody, pohybom zivocichov, ale aj cinnostou cloveka. Zvysene 
riziko prinâsaju typicke jarne poziare, sposobene neopatrnostou pri spal'ovani 
odpadkov v zâhradâch, na poliach, alebo v lesoch.
Hasici varuju najmâ pred tradicnym vypal'ovanim suchej trâvy, co je cinnost vel'mi 
nebezpecnâ a zâkonom zakâzanâ. Niekedy si neuvedomujeme, ze tieto aktivity 
priamo ohrozoju l'udske zivoty! Spal'ovanie zhrabanych porastov, trâvy, listia, je 
nebespecnâ cinnost, ktorâ moze sposobit tfazke nâsledky. Ohen, v otvorenom 
priestore sa moze vel'mi rychlo vyhybat kontrole a sposobit tak skody nielen na 
zivotoch, ale aj na majetku ci v zivotnom prostredi.

Poziare sposobene neopatrnostou pri zakladani ohna v prirode, alebo pri 
vypafovani trâvy sposobia vyznamne materiâlne skody a znecistuju zivotne 
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prostredie. Spal'ovanie nie je jediny sposob, ako sa zbavit biologickeho odpadu, je 
mozne zbavit sa ho naprîklad kompostovani'm, ukladanim do speciălnych 
kontajnerov, alebo odbernych speciălne zriadenych miest.

Preventivne opatrenia na predchâdzanie vzniku poziarov v prîrodnom prostredi' 
su zahrnute v povinnostiach o ochrane pred poziarmi, medzi ktore pripomi'nam 
vykonăvanie hliadkovacej cinnosti, zabezpecenie pozadovaneho a potrebneho 
mnozstva protipoziarneho năradia, vybudovanie ohni'sk zabezpecenych proti vol'nemu 
si'reniu ohna, vyznacenie " Zăkazu zakladania ohna v pn'rode", " Zâkazu fajtenia", " 
Zăkazu vypal'ovania suchej trăvy a porastov, byh'n a krîkov", "zăkaz pouzivat 
otvoreny plamen na miestach so zvysenym nebezpecenstvom vzniku poziaru ".

Co robit ked' hori? Predovcetkym nepodl'ahnut panike, zachovat pokoj! Mame 
rychlo, ale rozvazne vyhodnotit vzniknutu situăciu: zistit, kde je ohnisko poziaru, kde 
a co hon, ktorym smerom a kam sa moze oheh rozsi'rit, aky vel'ky je poziar a ci ho 
dokâzeme uhasit prostriedkami, ktore mame k dispozicii-hasiace pn'stroje, vodu, 
piesok a pod., kto sa nachădza v ohrozenom priestore. Od vcasneho spozorovania 
poziaru zâvisi zăchrana l'udi a moznost uhasenia poziaru. Ale poziar moze vzniknut aj 
v case, ked' v budove nikto nie je, alebo v noci, ked' l'udia spia. Taketo budovy maju 
byt vybavene elektrickou poziarnou signalizăciou so samocinnymi hlâsiCmi poziaru, 
ktore reaguju na dym, teplo, ziarenie ohna, alebo kombinovane.

Po vyhodnoteni situăcie poziaru, treba zacat rychlo konat: zacat hasit poziar, 
ak je poziar maly; zavolat cim skor pomoc susedov, kolegov v prâci alebo zavolat 
hasi&ky a zăchranny zbor na telefonne oslo 112 pre nudzove situâcie; vyhlăsit vznik 
poziaru tak, aby to poculi vsetci l'udia v budove; vyhl'adat unikove cesty veduce von 
z budovy.

Co sa dă pouzit na hasenie poziaru? Na prvy zăsah pri spozorovani poziaru 
sluzia hasiace pnstroje, hadicove zariadenia, poziarne hydranty. Tieto zariadenia su 
pohotovene, urcene pre prvy zăsah tym l'ud'om, ktorî poziar spozorovali. Hasicske 
jednotky maju vlastne vybavenia a na hasenie poziaru pouzivaju vodu, alebo hasiace 
lătky podl'a toho ake materiăly horia. Zabrănit vzniku poziaru znamenă ochrănit aj 
zivotne prostredie. Ochrana zivotneho prostredia znamenă starostlivost o cely rad 
prîrodnych zdrojov-rastliny, zivocichy, vzduch, vodu i podu. Je to celosvetovy 
problem no kazdy z năs moze zacat uz doma. Zivotne prostredie podmiehuje 
existenciu organismov na Zemi, cize aj l'udi'. V rukăch kazdeho z năs je sila - 
pozitivne ovplyvnovat kvalitu zivotneho^prostredia, ale aj znicit vsetko pekne okolo 
seba a zivot v akejkol'vek jeho podobe. Zivotne prostredie a clovek predstavuju jeden 
system a jeden celok. Dlhodobe poskodzovanie zivotneho prostredia v minulosti sa 
stăle odrăza na zdravi' a veku l'udi'. Ochrancovia zivotneho prostredia hl'adaju 
rovnovăhu medzi potrebami l'udi' a starostlivostou o zivotne prostredie^ Bez 
sta rosti ivosti o zivotne prostredie by sa mohlo narusit, prirodne zdroje vycerpat 
a Zem znicit. Clovek sa stară o svoje vlastne veci ktore su prerîho cenne, ale 
o zivotne prostredie sa menej starăme a tym je stăle viac a viac znecistene.

Ako urdziavat zivotne prostredie? Cisty vzduch? Aută spal'uju pohonne hmoty 
a do vzduchu vypustaju skodlive plyny. Ak budeme chodit viac peso, jazdit bicyklom, 
pomozeme udrziavat cistejsi vzduch.

Ako zachovat cistu zem? Chemikălie a odpady znecistuju i podu. Zostăvaju 
vzemi mnoho rokov. Zbieram'm odpadkov udrziavame ciste zivotne prostredie. 
Ovocie a zelenina by sa mali pestovat bez chemikălii. Niektore problemy ochrany 
prîrody su miestneho charakteru, ine aktivity, ako naprîklad recyklăcia, setrenie 
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energiou, zastavenie vymierania zvierat, maju celosvetovy charakter. V roku 1992 sa 
konal v Braziliji Celosvetovy sumit o Zemi s ciel'om zostavit prvy globâlny plăn pre 
zâchranu planety. Jeden s programov vyzyva rudi na zastavenie nitenia zivotnâho 
prostredia (vyrubovanie stromov alebo vysuSovanie moâarov). Niektoră druhy 
zneâstovania zivotneho prostredia sa vyskytuju prirodzene, ako napnklad dym 
z lesnych poziarov. Avsak ovel'a văcsie znedstovanie prostredia sposobuju 
priemyselne podniky, elekrârne, doprava. Naăe zivotne prostedie je uz tak zamorenĂ, 
ze je vel'mi tazko bezpecne toto znedstenie odstrănit. Zem je obklopenâ 
atmosferou, ktoră na nej udrziava teplo. Tento proces sa nazyva sklenikovy efekt. 
Vedci sa zhoduju vtom, ze zem sa ohrieva. Toto ohrievanie je spâsobene 
zvySovanim mnozstva urâtych plynov vo vzduchu.Nazyvaju sa to sklenikove plyny. 
Văâsina sklem'kovych plynov sa vyskytuje prirodzene. Oxid uhlicity vznikâ spal'ovanim 
paliva, je nâsledkom poziarov a vyskytuje sa aj v priemyselnom odpade. Rastliny ho 
pohlcuju, ale kedze sa mnohe stromy vyrubuju, spotrebuje sa z neho male mnozstvo.

V^znamne je prlpomenut aj inu ucinnu strănku pozostatku ohna, vyuzivanie 
drevneho popola.. Situâcia tykajuca sa vyuzivania drevneho popola ako hnojiva je 
v poâatocnom Stadiu. Napriek tomu, ze drevny popol zo spal'ovania dreva patri 
k najstarsi'm hnojivâm, ktore clovek vedome aplikoval do pâdy za ucelom zvySenia 
produkcie pol'nohospodărskych plodi'n a prirastku lesnych porastov, ale je mâlo 
skumany. Drevny popol vsak svojimi fyzikălnymi a chemickymi vlastnostami ponuka 
Siroku skălu vyuzitia. Oblasf vyuzivania drevneho popola ako hnojiva stretâvame 
najme v lesnom hospodărstve. V experimentoch o aplikăcii drevneho popola v lesoch, 
bol drevny popol pouzity pri umelej obnove lesov po kalamitnej tazbe smekovych 
porastov, na Slovensku. Zvysenie mnostva pn'stupnych zivi'n po aplikăcii drevneho 
popola sa prejavilo najmă v povrchovej 2 cm vrstve pâdy, ale zrejme pozitivne zmeny 
nastali aj v korenovom priestore drevin a to najmă po 4 rokoch aplikăcie. Vysledkom 
bolo, ze pri aplikăcii drevneho popola (v dăvke 5 tonov/hektăr), boli stromy vyssie o 
11% a hrubsie o 23% ako na normălnej ploche. Alikăcia drevneho popola priaznivo 
ovplyvnila mortalitu sadenic (po aplikăcii drevneho popola prezilo 52% stromov 
v porovnani' s podov bez popola kde prezilo len 24% sadenic).

Ako mâzeme pouzit popol v zăhrade?
Drevny popol mâze byt uzitocny a lacny podstrat pre pâdu nasej zăhrady. Popol je 
prirodzeny, a ked' je sprăvne pouzity moze zmenif obsah-zlozenie pâdy, on nia 
kyseliny z pâdy. Popol, ako vysledok zhorenia dreva mâzeme dadat do kompostu, 
alebo mâzeme priamo ho zamiesat do pâdy, aby sme ju obohatili o minerălne lătky, 
a najmă tam, a pre tie rastliny, ktore potrebuju zăsaditu pâdu.

Ktore su ucinky pouzivania drevneho popola?
Zăkladny jav obohatenia pâdy drevneho popola je zvysenie pH pâdy. Preto 
odporucame prvykrăt otestovat' pâdu zăhrady. Najviac zelenin potrebuju uroveh Hp 
6,5, a dodăvam'm popola mâze Hp vzriast na 7. Ked' korenne zeleniny su napadnute 
chorobou "prietrz korenov", obsah pH mâze sa zvisit az na 7,5, a to najme pre 
zabrânenie vzniku chrâb, ktore napădaju korehovu zeleninu. Drevny popol obsahuje 
vyznamne minerăly pre rastliny: drash'k, fosfor, văpnik. V malom mnozstve, podl'a 
druhu dreva, popol mâze obsahovat zelezo, horci'k, siru. Pre rychlu zmenu pH pâdy 
sa odporuca pouzit hasene văpno. Popol mă ten isty ucinok, ale tento sa dosiahne 
len ak dodăme dvakrăf văcsie mnosstvo popola nez văpna.

Kedy a ako dodăvame drevny popol?
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Najvhodnejsi moment dodaf popol do pody v zâhrade je pozde v jesen, vtedy, ked' 
rastbny vysh z aktivneho stavu. Takto lătky, ktore mozu byt skodlive do lari sa 
absorbuju do pody. Pre zamiesanie popola so zemou mozeme pouzit hrable, 
a idealna koncentracia je 50-70 gramov/meter svorcovy. Sa odporuca odstrănit 
z popola nezhorene casti dreva, prach je najuzitocnejsi.

Kde pouzijeme drevny popol?
Pretoze zeleniny potrebuju zăsaditu pddu tak ako ovocne stromy, najvyzsi' ucinok mâ 
v zeleninovej zahrade. Koreniste zeleniny a tie ktore pestujeme pre ich listy sa tesla 
najviac dodacii popola drevneho. Paradajky a melony maju lepsf vzrast v pode 
obohatenej drevnym popolom. Vyhybajte sa zasypar popolom podu vbhzkosti 
ihlicnatych rastli'n, a nikdy nedodăvajte popol do pody kde mienite vysădzat na iar 
zemiaky. J

Ako uskladnujeme drevny popol?
Drevny popol najlepsie sa udrziava v plechovych nădobăch, chrănenych pred 
vlhkostou. Ak popol nebol sprăvne uskladneny, a zostăl tănvo na dazdi, jeho ucinok 
bol neutralizovany aje zbytocne ho potom dodăvaf do pâdy v zahrade. Ucinok 
popola je maximălny vtedy ked'je"cisty,ked' sa nepouzivali chemicke horl'ave lătky na 
zapal'ovanie ohna, alebo drieky stromov neboli liecene (postrekovane chemickvmi 
latkami)

*pH je Sorensov vodikovy exponent, je mierov kislosti ci zăsaditosti. Pri 
hodnoty 7 rostoky su neutrălne, pod 7 kysle a nad zăsadite.

Ochrana zivota a zdravia obcanov i vsetkych foriem vlastm'ctva, ochrana 
zivotneho prostredia pred poziarmi, havăriami patrî medzi dolezite ulohy spolocnosti 
a stătu. Tieto negativne javy kazdorocne sposobuju vefke morălne a materiălne 
skody, ktore nepriaznivo ovplyvnuju ekonomicky rozvoj a tym i zivotnu uroven 
obcanov.

Uctievajte si prăcu poziarnikov, podporujte ich snahy, lebo konaju uzitocnu 
prăcu pre vsetkych, bez akehokol'vek rozdielu.
Pamătajte: "z ma/ej iskry velky oheh byva".

Napisal velitel'DHZ Jăn Roszkos
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Pnslovia a porekadlâ o poziari

Kde je ohefi, tam hned' vietor a zlodej.

Mâlo vody zvăâăuje oheh.

Ohefi si sam vietor robi.

Cerveny kohut mu na dome zaspieval.

S ohfiom nezartuj a vode never.

Z malej iskry nerky oheh byva.

Do ohha by zan skodil.

Kto do ohha ducha, dym a iskry do oCi dostane.

Nedus ohen ohfiom.

Polenami ohen neuhasiă.

Boji sa toho ako ohna.
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Când de nobila datorie sunt chemat 
Oriunde o flacără s-a întremat 

Dă-mi Doamne acea putere 
ă salvez oameni de la pieire și durere.

Modlidba hasica

\ech kdekol’vek poziar planie 
Ja splnim svoju povinnosC 

Zivoty spăsit’, Pane. 
Daj ze mi silv dosf.


